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На сьогоднішній день соціальний захист населення в Україні знаходиться на одному з найнижчих рівнів у світі. Пенсійне забезпечення, про яке йде мова в статті, є вагомою частиною соціального захисту і турбує не лише нинішніх пенсіонерів, а й працівників, які сьогодні піклуються про достойне пенсійне забезпечення в майбутньому. 

Крім загальних проблем пенсійного забезпечення, тенденційно поширених у всьому світі, а саме: збільшення кількості пенсіонерів при одночасному скороченні працездатного населення (за прогнозами до 2040 року кількість пенсіонерів перевищить кількість дітей на всій Землі), зниження рівня народжуваності, зростання тривалості життя (з 47 років до 69 років), міграційних процесів до розвинутих країн тощо, Україна має й свої специфічні, пострадянські проблеми. 

Зокрема, кількість пенсіонерів у складі населення України становить приблизно 28,6%, а за прогнозами у 2014 р. сягне 31%. По діючій системі в Пенсійний фонд відраховується 35,2% від заробітку (за кордоном цей відсоток не перевищує 17-20%), при цьому 33,2% виплачується роботодавцем і тільки 2% – самим працівником. [1].   Проте середній рівень пенсії в розвинутих країнах в 5-10 разів вищий за український. 
Тому значення ефективного функціонування пенсійної системи не можна недооцінювати, а також не можна допустити, щоб її реформування було предметом розгляду винятково законодавців, адже розв’язання економічних питань лише законодавчими методами на практиці призводить до виникнення колізій і грубого порушення або невиконання цих положень 

Спираючись на зарубіжний досвід, варто відзначити, що створюючи пенсійну систему, у світі найчастіше віддають перевагу трирівневій системі зі своєю специфікою у кожній країні.

Проте бездумне копіювання зарубіжного досвіду і занадто швидке впровадження принципово нової трирівневої пенсійної системи в Україні  призведе, на нашу думку, до загострення проблем економічного, політичного та демографічного характеру.

Закон України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування» [2] встановлює, що система пенсійного забезпечення в Україні складається з трьох рівнів.

Перший рівень. Солідарна система пенсійного забезпечення – це пострадянська система, яка й нині забезпечує пенсією непрацездатних громадян. Вона базується на принципі солідарності поколінь, тобто економічно активне населення, відраховуючи певну частину доходу, підтримує і забезпечує непрацездатне населення.

Проте ця система зазнає певної кризи, оскільки швидкими темпами в розвинутих країнах відбувається становлення  постіндустріальної економіки та старіння населення. Її роль у пенсійному забезпеченні знижується, але про повну відмову солідарної системи говорити рано, оскільки вона забезпечує соціальні пенсії (пенсії громадянам, непрацездатним через певні обставини з народження або з молодих років).

Солідарна система України перебуває в стадії реформування. Так, якщо раніше для нарахування пенсії за віком використовувався записаний у трудову книжку стаж, тобто кількість фактично відпрацьованих років, то тепер використовується поняття «страховий стаж» – період, протягом якого здійснювалися відрахування до Пенсійного фонду України. Розмір пенсії визначається за розміром заробітної плати: заробіток для призначення пенсій обчислюється за даними персоніфікованого обліку за всі періоди страхового стажу з 1 липня 2000 року За бажанням пенсіонера та за умови підтвердження довідки про заробітну плату первинними документами у період до 01.01.2016 року або у разі, якщо страховий стаж починаючи з 01.07.2000 року становить менше 60 місяців, для обчислення пенсії також враховується заробітна плата (дохід) за будь-які 60 календарних місяців страхового стажу підряд до 01.07.2000 року незалежно від перерв. [2]
Проводячи реформу солідарної системи, необхідно врахувати певні положення, які підтвердили свою актуальність на сьогоднішній день: 1) включення до системи загальнообов'язкового державного пенсійного страхування всіх працюючих громадян (у тому числі самозайнятих осіб, а також найманих працівників у приватному секторі економіки); 2) розширення періоду врахування заробітку при визначенні розмірів пенсій (на підставі даних системи персоніфікованого обліку внесків), а також зарахування до страхового стажу періодів, за які сплачено страхові внески (з можливістю перерахунку призначених пенсій за умовами нового Закону);   3) розвинути економічний стимул до пізнішого виходу на пенсію, тобто  зберегти право виходу на пенсію в 55 і 60 років, проте підвищити розміри пенсій від 3% за один рік відстрочки виходу на пенсію до 85,32% за десять років більш пізнього виходу на пенсію; 4) розмежування джерел фінансування пенсій, призначених за різними пенсійними програмами; 5) запровадження паритетного представництва сторін соціального партнерства (представників держави, роботодавців та працівників) в систему управління Пенсійним фондом.

Чинна система пенсійного забезпечення в Україні є солідарною системою, де виплати фінансують тільки за рахунок поточних надходжень. Нині в цій системі виник дефіцит коштів, якого не покриває державний бюджет. 
Другий рівень. Загальнобов`язкова накопичувальна система. Частина внесків у Пенсійний фонд України буде направлена в державний Накопичувальний пенсійний фонд України. Внески будуть мати персоніфікований характер і враховуватися на індивідуальних пенсійних рахунках. Кошти Накопичувального фонду будуть інвестуватися в економіку України з метою захисту їх від інфляції, одержання інвестиційного доходу, забезпечення потреб держави в джерелах фінансування довгострокових інвестиційних проектів. Все це повинно сприяти загальному економічному зростанню країни. Керування пенсійними коштами здійснюють спеціальні компанії по управлінню активами (зараз вони вже керують активами недержавних пенсійних фондів), обрані на конкурсній основі. Ці компанії діють із дотриманням законодавчо встановлених обмежень щодо напрямків інвестування для забезпечення захисту інтересів громадян і стабільного збільшення їх коштів. Безпосереднє зберігання пенсійних активів здійснює Зберігач — банківська установа, яка буде контролювати використання цих коштів. Кошти, які будуть враховуватися на індивідуальних накопичувальних пенсійних рахунках громадян, будуть їхньою власністю. Люди зможуть скористатися ними при досягненні пенсійного віку або, в окремих випадках (наприклад, у випадку інвалідності), раніше цього терміну.

Виплати з Накопичувального пенсійного фонду України будуть здійснюватися додатково до солідарної пенсії довічно або одноразово. 
Введенню накопичувальної системи в Україні на сьогоднішній день заважає постійне зростання дефіциту Пенсійного фонду. Відповідно Закону України «Про заходи щодо законодавчого забезпечення реформування пенсійної системи» [3] перерахування   страхових   внесків   до  Накопичувального пенсійного фонду запроваджується починаючи з року,  в  якому  буде забезпечено бездефіцитність бюджету Пенсійного фонду України.
Законопроектами також передбачається, що, починаючи з 2018 року, громадянам буде надано право, у разі їх бажання, перевести їх обов'язкові пенсійні заощадження з Накопичувального фонду до обраного ними недержавного пенсійного фонду (тобто на третій рівень). Це дозволить застрахованим особам самостійно вирішувати, яка інвестиційна політика є найбільш прийнятною для інвестування їх пенсійних заощаджень, а отже – в більшій мірі впливати на розмір своєї майбутньої пенсії.

Проте в умовах кризи накопичення можуть знецінюватися за рахунок переоцінки ринкової вартості цінних паперів. Учасники накопичувальної пенсійної системи можуть зашитися без коштів, у зв’язку з ринковими ризиками та інфляцією.

Перший та другий рівні є обов`язковими складовими частинами пенсійного забезпечення. Однак у міру зростання заробітної плати в громадян у них може виникнути бажання робити додаткові пенсійні заощадження .
Третій рівень – система недержавного пенсійного забезпечення  створена для формування додаткових пенсійних накопичень за рахунок добровільних внесків фізичних осіб і роботодавців.

Недержавне пенсійне забезпечення, як передбачено законодавством, здійснюється: 1) недержавними пенсійними фондами (НПФ) шляхом укладення пенсійних контрактів між адміністраторами пенсійних фондів та вкладниками таких фондів; 2) страховими організаціями шляхом укладення договорів страхування довічної пенсії, страхування ризику настання інвалідності або смерті учасника фонду; 3) банківськими установами шляхом укладення договорів про відкриття пенсійних депозитних рахунків для накопичення пенсійних заощаджень у межах суми, визначеної для відшкодування вкладів Фондом гарантування вкладів фізичних осіб [4].
Також з часом для роботодавців буде запроваджено обов'язкову сплату пенсійних внесків до НПФ на користь тих працівників, які працюють у шкідливих та важких умовах праці. Такі обов'язкові пенсійні відрахування сплачуватимуться до професійних та корпоративних фондів.

Передбачені податкові пільги для працівників і роботодавців при сплаті внесків на недержавне пенсійне забезпечення, а також при здійсненні пенсійних виплат.

Навіщо ж створюється трирівнева система пенсійного забезпечення? По-перше, щоб гарантувати мінімальний рівень пенсійного забезпечення всім працівникам, по-друге, встановити чіткі права власності через обов`язкові накопичувальні рахунки; і по-третє – щоб створити умови для накопичення додаткових пенсійних заощаджень на добровільних засадах у міру зростання заробітної платні.

Реформування пенсійної системи є складним процесом, покликаним підвищити рівень державних та недержавних гарантій у пенсійному забезпеченні громадян. Запровадження обов’язкової накопичувальної системи означає, що велика частина коштів, що забезпечить майбутній пенсійний дохід українців, буде інвестуватися в українські ринки капіталу з метою отримання інвестиційного доходу в довгостроковій перспективі. Диверсифікуючи джерела пенсійних заощаджень українців, держава зможе ефективніше вирішити нагальну проблему належного забезпечення їх майбутнього.

Отже, реалізуючи принципи, які закладені в побудову нової пенсійної системи, потрібно пам’ятати, що успіх цього етапу залежить від розв'язання ряду невирішених проблем, а саме: збільшення сумарних відрахувань для збереження рівня пенсій, врегулювання їх розміру за рахунок вчасної індексації і коефіцієнту заміщення (відношення розміру пенсії до розміру заробітної плати). Також потрібно зменшити ризик «політичного популізму», коли призначення або збільшення пенсій здійснюється без визначення джерел їх довгостроковогорошао фінансування.
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