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На підставі проведеного аналізу розподілу енергії повітря та сонячного випромінювання обгрунтована можливість застосування комплексного використання відновлювальних джерел енергії.
На основании проведенного анализа распределения энергии воздуха и солнечного излучения обоснована возможность применения комплексного использования возобновляемых источников энергии.
Based on the analysis of the energy distribution of air and solar radiation The possibility of a comprehensive renewable energy.
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Конроль волого вмісту в моторних мастилах акустичним методом.

Конроль содержания влаги в моторных маслах акустическим методом.
Konrol moisture content in motor oil acoustic method.
В)
Ключові слова: акустичні методи, вологовміст, моторне мастило, коефіцієнт поглинання, імпульсний метод вимірювання, функціональне призначення, забруднювач, концентрація, експрес метод.

Ключевые слова: акустические методы, влагосодержание, моторное масло, коэффициент поглощения, импульсный метод измерения, функциональное назначение, загрязнитель, концентрация, экспресс метод.
Keywords: acoustic methods, moisture content, motor oil, the absorption coefficient, pulse measurement method, functionality, contaminant concentration, rapid method.
Г)
На підставі проведеного теоретичного аналізу зроблено обгрунтування методів контролю забрудненості моторних масел. Згідно сучасних вимог, найбільш ефективним та перспективним є акустичний метод, що дає можливість проведення вимірювань без зупинки технологічних процесів.

На основании проведенного теоретического анализа сделано обоснование методов контроля загрязненности моторных масел. Согласно современным требованиям, наиболее эффективным и перспективным является акустический метод, который дает возможность проведения измерений без остановки технологических процессов.
Based on the theoretical analysis done rationale control methods contamination motor oils. Under current requirements, the most effective and promising acoustic method, which allows measurements without stopping processes.
Д)
Яковлєв В.Ф. Конроль волого вмісту в моторних мастилах акустичним методом / В.Ф.Яковлєв // «Системи розробки та постановки продукції на виробництво»: мат. І Міжнар. наук.-практ. конф. (Суми, 17-20 травня 2016 р.). – Суми: СумДУ, 2016. – С. 98-100.
