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МАШИНИ ДЛЯ ПІСЛЯЗБИРАЛЬНОЇ ОБРОБКИ ЗЕРНА

МЕТА РОБОТИ: вивчити призначення машин, їх загальну будову функціональні схеми (робочі процеси), основні технологічні регулювання робочих органів.

Зерновий ворох, який надходить з бункерів комбайнів, скла​дається із зерна збираної культури, зернових і сміттєвих домішок. До зернових домішок належить зерно культурних рослин інших видів, до сміттєвих – насіння бур'янів, органічні домішки, а також шкідливі домішки (сажа, ріжки тощо). Під час збирання та переве​зення у зерно можуть потрапляти також металеві домішки. Якщо в загальній масі зерна основної збиральної культури менше 85%, то такий зерновий продукт вважають «сумішшю».
Домішки, що надходять із зерном, погіршують якість продовольчого та насіннєвого матеріалу, утруднюють його зберігання, бо у більшості випадків насіння бур'янів і часточки їх стебел мають вологість на 30 – 35% вишу, ніж зерно культурних рослин. Несвоєчасне і неякісне очищення насіннєвого матеріалу призво​дить до підвищення його вологості, самозігрівання, пліснявіння, промерзання, погіршення посівних та товарних якостей.

Зерно сортують залежно від призначення: для сівби, помелу, переробки на крупи. Доброякісне насіння дає більш високий і сталий врожай, кращу схожість та стійкість проти несприятливих кліматичних і ґрунтових умов, хвороб та шкідників.

Очищене і відсортоване зерно повинне відповідати встановленим стандартам: вологість продовольчого зерна – не перевищувати 16 – 19%, засміченість домішками для пшениці і жита – 5%, для інших зернових – 8%, рису – 10%, вміст зернових домішок при цьому – не більше 15%. Зерно повинне мати нормальний запах і колір, зараженість амбарними шкідниками не допускається.
Сортова чистота насіння зернових культур І і II класу має становити 98 – 99%, схожість – 90 – 95% (для твердої пшениці II класу – не менше 87%), кількість обрушеного насіння – 0,5 – 1%, вологість насіння – 14 – 17 %.
Для поділу зернових сумішей на фракції використовують різні фізико-механічні властивості окремих видів насіння і домішок, що входять в оброблювану суміш: відмінності в розмірах, аеродинамічних властивостях, стані поверхні, формі і питомій вазі.

Способи очищення й сортування зерна: 

· розділення насіння за розмірами і формою на решетах; 

· розділення насіння за довжиною на трієрах; 

· очищення насіння повітряним потоком; 

· розділення насіння за властивостями його поверхні; 

· очищення й сортування насіння за щільністю.

Поділ насіння за розмірами. Будь-яка насінина має довжину L, ширину Б і товщину В. За своїми розмірами насіння кожної культури значно відрізняється між собою. На цій властивості ґрунтується принцип сортування зерна на фракції і очищення його від домішок.
На решетах зерно розділяють за товщиною і шириною, відокремлюють від зерна крупні і дрібні домішки (рис. 1). Решета виготовляють у вигляді металічних листів з отворами однакового розміру (довгастими, круглими, трикутними).
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Рис. 1. Поділ насіння на решетах: 

а – основні розміри насіння; б і в – поділ насіння за товщиною і шириною;   

1, 2, 3 – насінина проходить крізь отвір; 4 – насінина не проходить крізь отвір.
Поділ насіння за товщиною. Через довгастий отвір може пройти тільки зерно, товщина В якого менша ширини щілини отвору. Довжина зерна при цьому не має значення, бо вона завжди менша довжини довгастого отвору. Ширина зерна завжди більша товщини, тому, якщо зерно не проходить через довгастий отвір за товщиною, то тим більше воно не пройде по ширині. Отже, поділ насіння за товщиною можливий тільки на решетах з довгастими отворами.
Поділ насіння за шириною. Через круглий отвір насіння зможе пройти лише в тому випадку, коли його ширина Б менша діаметра отвору. Довжина і ширина не перешкоджають проходу насіння через круглий отвір. Отже, поділ насіння за шириною можливий тільки на решетах з круглими отворами. Усі решета мають свій номер, вибитий на торці. Номер полотна відповідає робочому розміру його отвору, помноженому на 10.
Довгасті отвори роблять у 2 – 3 рази довшими зерен. Отвори на решеті розміщують так, щоб їх довжина і напрямок руху зерен збігалися.
Решета з довгастими отворами застосовують частіше, ніж із круглими, бо площа отворів у них більша, а значить і працюють вони ефективніше. Крім того, решета з довгастими отворами частіше використовують для сортування насіння, бо, як показали досліди, найбільша залежність між масою і геометричними розмірами визначається за товщиною насіння.
Поділ насіння за довжиною виконують за допомогою циліндричних трієрів – стальних циліндрів (рис. 2), що обертаються, на внутрішній поверхні яких є комірки. Циліндр встановлюється під невеликим кутом до горизонту. Всередині нього розміщений жолоб 2. При обертанні циліндра комірки захоплюють тільки те насіння, довжина якого менше діаметра комірок. На певній висоті насіння під дією власної ваги випадає з комірок і потрапляє в жолоб 2, з якого назовні виноситься шнеком 3. Довше насіння, яке не вміщується в комірках або не утримується в них до того, поки вони не піднімуться вище приймальної кромки жолоба, виходить з циліндра.
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Рис. 2. Схема технологічного процесу трієрних циліндрів: 

а і б – виділення коротких і довгих домішок;  

1 – циліндр з комірками; 
2 – жолоб; 
3 – шнек

Високоякісний поділ короткого і довгого насіння можливий лише за умови, що приймальна кромка розміщується між зонами ковзання і випадання, а частота обертання не перевищує певної (критичної) величини. При перевищенні критичної частоти обертання довге насіння разом з коротким під дією відцентрової сили перекидається в жолоб або, притискуючись до внутрішньої поверхні циліндра, обертається разом з ним. Поділу по довжині у цьому разі не відбувається.
Поділ насіння за аеродинамічними властивостями. Якщо зернова суміш потрапляє в повітряний потік, то її складові змінюють характер руху залежно від маси, розмірів, форми і властивостей поверхні. Для створення повітряного потоку застосовують відцентрові вентилятори. У боковинах вентилятора є вікна для засмоктування повітря. У простих зерноочисних машинах використовують напірний похилий повітряний потік (рис. 3, а). Повноцінне насіння, потрапляючи в такий потік, падає ближче, а легке і щупле відноситься далі.

У складних зерноочисних машинах застосовують вертикальні канали зі всмоктувальним або напірним повітряним потоком. Вертикальний канал із повітряним потоком, що проходить через шар очищувальної маси, називається аспіратором (рис. 3, б).
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Рис. 3. Поділ насіння повітряним потоком:

а – напірний похилий потік; б – аспіратор з відцентровим вентилятором;  

 в – аспіратор з діаметральним вентилятором; 1 –  легкі домішки; 2 – зерно; 3 – ворох.
Усе ширше застосовуються на сучасних складних зерноочисних машинах діаметральні вентилятори (рис. 3, в), які складаються з багато лопатевого колеса барабанного типу. З торців колесо закрите кожухом. Лопаті криволінійної форми і відігнуті вперед за напрямком обертання колеса. По колу колеса лопаті утворюють решітку. Вхідне вікно розміщується проти вихідного. Повітря засмоктується по всій довжині колеса, проходить двічі через решітку колеса і нагнітається через вихідне вікно в канал.
Діаметральні вентилятори створюють рівномірний повітряний потік по ширині і потребують невеликої частоти обертання, що, в свою чергу, зменшує вібрацію та шум під час роботи. Швидкість повітряного потоку в каналі регулюється заслінкою, щоб від зерна відокремлювались всі легкі домішки і спрямовувались в осадочну камеру. Площа осадочної камери більша за площу повітряного каналу і швидкість повітря в осадочній камері зменшується, що сприяє осіданню домішок, які потім виводяться назовні з борозенками, вкритою плівкою, пушком тощо; за формою зерна – округлені, плоскі, неправильної форми. За цими властивостями насіння поділяють на полотняних гірках, змійках, електромагнітних насіннєочисних машинах у тих випадках, коли на решетах і трієрах, а також при використанні повітряного потоку, неможливо досягти бажаних результатів.
Поділ насіння за станом і формою поверхні (рис. 4, а) полягає в тому, що гладенькі зерна краще переміщуються по похилій площині, ніж шорсткі: округла їх форма сприяє переміщенню, а плоска – перешкоджає. За таким принципом працює полотняна гірка – безконечне полотно, натягнуте на два паралельних валики. Підбираючи певний кут похилу гірки і швидкість руху полотна, добиваються того, щоб гладеньке насіння сходило вниз по полотну і потрапляло в ємкість 1, а шорстке виносилось вгору в ємкість 2. Так відокремлюють вівсюг від вівса, насіння бур'янів від уламків стебел і домішок. Із насіння конюшини і льону на бархатних гірках видаляють насіння волошки, плевели та інших бур'янів, що мають шорстку поверхню.
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Рис. 4. Поділ насіння за станом і формою поверхні:

а – полотняна гірка; б – електромагнітна насіннєочисна машина; 

в – гвинтова гірка-змійка;

1 – приймач гладенького насіння; 2 – приймач шорсткого насіння; 3 – електромагніт; 

І – гладеньке насіння; II – шорстке насіння; III – овес; IV – вика

Ефективніше відокремлювати шорстке насіння бур'янів у електромагнітному полі. Для цього насіння конюшини або льону старанно змішують із тонко помеленим порошком, до складу якого входять залізо і крейда. Шорстке насіння бур'янів добре окутується цим порошком, а до гладенької поверхні насіння конюшини або льону порошок не прилипає. Одержана суміш спрямовується на латунний барабан (рис. 4, б), в середині якого встановлено електромагніт. Гладеньке насіння швидко сходить із барабана під час його обертання, а шорстке, вкрите порошком, притягується до поверхні барабана на ділянці дії електромагнітного поля, а потім потрапляє під барабан.
Різниця в стані поверхні і формі насіння дозволяє поділяти його на гвинтовій гірці-змійці (рис. 4, в). Так відокремлюють вику від вівса. Суміш круглих зерен вики і довгастих вівса самопливом переміщується по витках змійки. При цьому зерна вівса залишаються весь час на гвинтовій поверхні і сходять ближче до центра змійки. Зерна вики розвивають більшу швидкість і під дією відцентрової сили віддаляються від центра змійки і скочуються за межі гвинтової поверхні. Вони надходять у витий кожух і відводяться назовні.

Деяке насіння бур'янів має трикутну форму і його можна відокремити від насіння іншої форми на решетах із трикутними отворами. Так можна відокремити від пшениці татарську гречку, щавель від тимофіївки тощо.
Поділ насіння за щільністю. Насіння різних культурних рослин і бур'янів має неоднакову щільність (масу 1 см3), тому його можна відокремлювати в рідинах, щільність   яких підбирають так, щоб легше насіння спливало, а важче опускалось на дно посудини. За щільністю насіння відокремлюють також на пневматичних сортувальних столах. Під дією коливань і повітряного струменя шар зерна на столі немовби закипає: важкі частинки опускаються вниз, легкі спливають.

Для поділу насіння за кольором використовують фотоелементи: світлі зерна збуджують у фотоелементі електричний струм, який відкриває клапани на їх шляху. Так поділяють насіння квасолі на біле і темне.
ЗЕРНООЧИСНІ МАШИНИ

Агротехнічні вимоги. При заданих рівнях продуктивності, засміченості і допустимої кількості відходів зерноочисна машина за одне пропускання повинна давати очищене насіння, яке задоволь​няє вимоги, що ставляться до посівного або продовольчого зерна. Робочі органи і механізми машини не повинні пошкоджувати зерно при очищенні або сортуванні. Машина має бути універсальною, тобто пристосованою для очищення й сортування насіння культур різних видів; зручною в експлуатації; легко регулюватися; бути безпечною в роботі і відповідати санітарним нормам.

Принцип розділення суміші решетом на складові частини побу​дований на тому, що крізь отвори решета проходять лише насінини, розмір яких менший за розміру отвору. Крупніші зернини сходять з решета. Зерно і домішки, які пройшли крізь отвори, називають про​ходом; зерна і домішки, які зійшли з решета, – сходом. Фракції зерна, що одержані при розділенні суміші, називають виходом, а домішки (частинки колосків і стебел, насіння бур'янів, неконди​ційне зерно, мінеральні домішки) – відходом.

У зерноочисних машинах використовують пробивні решета з довгастими або круглими отворами. Решето розміщують в решітному стані, який підвішують на шарнірних підвісках і приводять у коли​вальний рух від ексцентрика, кривошипа або колінчастого вала.
Поверхня решета повинна бути рівною, щоб зерно сходило і не затримувалось у западинах. Режим роботи решета слід обирати та​ким, щоб зерно багаторазово, в різних положеннях зустрічалося з отворами, для чого зернова суміш має рівномірно переміщуватися по решету тонким шаром.
Частоту коливань вибирають залежно від амплітуди коливань, кута нахилу решета і коефіцієнта тертя суміші. Якщо частота коли​вань решета недостатня, рух суміші сповільнюється, продуктивність решета падає. При збільшенні частоти коливань суміш рухається по решету швидко, зерно не встигає пройти через отвори, через що якість розподілу суміші знижується.
Для очищення і сортування зерна використовують безрешітні, невітряно-решітні, комбіновані і спеціальні машини. Перші вико​ристовують у поточних лініях агрегатів і комплексів, другі – на відкритих токах і складах. За призначенням розрізняють машини попередньої, первинної та вторинної очисток. Першу групу ма​шин використовують для очищення зерна, що надходить від ком​байна перед сушінням або закладанням на тимчасове зберігання. Машинами первинного очищення обробляють зерно після сушін​ня. Остаточно очищають і сортують зерно машинами вторинного очищення.
За будовою робочих органів зерно- і насіннєочисні машини поділяють на повітряні (безрешітні), повітряно-решітні, трієрні і повітряно-решітно-трієрні. Машини перших двох типів застосову​ють для первинної обробки зерна і одержання продовольчого ма​теріалу, а третього і четвертого типів – для очищення і сортування зерна до норм насіннєвого матеріалу.
За конструкцією зерноочисні машини поділяють на прості і складні.
Типи машин. 

За призначенням зерноочисні машини поділяють на три основні групи: 

· ворохоочисники для первинного очищення вороху, що надходить від комбайнів і молотарок; 

· сортувальні маши​ни для одержання насінного посівного матеріалу і продовольчого зерна; 

· спеціальні машини (бурякові гірки, електромагнітні очисни​ки, пневматичні сортувальні столи та ін.).

До першої групи належать машини, які складаються з повітря​ної і решітної очисток або тільки з однієї повітряної очистки. На цих машинах відбувається первинне очищення зерна.
До другої групи належать машини, в яких зерно обробляється повіт​ряним потоком, на решетах і в трієрах. Ці машини називають складни​ми або комбінованими. Вони повторно очищають зерно і сортують його. До цієї групи відносять також універсальні трієри і трієрні блоки.

Зерноочисні машини бувають стаціонарними і пересувними, які під час роботи рухаються по току вздовж бурту зерна від власного двигуна (самопересувні) або завдяки зовнішньому джерелу сили тяги. Стаціонарні машини використовують здебільшого в зерно​очисних агрегатах і зерносушильних комплексах.
Повітряно-решітна зерноочисна машина ОВС – 25 являє собою пересувну в межах току машину, призначену для попереднього очищення зернового вороху на відкритих токах і майданчиках. Основними вузлами машини є завантажувальний транспортер, приймальна камера 1 (рис. 5), повітряні канали 4, верхній 9 і нижній 8 решітні стани, вивантажувальний транспортер.
Рама машини спирається на три колеса. Вісь переднього встановлена на поворотній вилці. Механізм самопересування забезпечує переміщення в робочому режимі зі швидкістю 0,1 – 0,3 м/хв і переїзд у межах току зі швидкістю 2,7 – 6,1 м/хв. У дію ОВС –25 приводиться за допомогою трьох електродвигунів сумарною по​тужністю 9,6 кВт. Завантажувальний транспортер   включає  похилий   скребковий транспортер і два шарнірно з'єднаних з ним скребкових живильники, які можуть копіювати поверхню току.
Завантажувальним транспортером зерно подається у приймальну камеру 1, де шнек 2 його рівномірно розподіляє. Кожух шнека має регулювальний потік – зернозлив, по якому зсипається зайве зерно.
Приймальна камера поділяє зерно на дві рівні частини, які надходять на решітні стани. Внизу камери розміщені ребристі живильні валики 3, які подають зерно у повітряні канали 4. Під валиками розміщені регулювальні клапани.
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Рис. 5. Схема робочого процесу повітряно-решітної машини ОВС – 25:

1 – приймальна камера; 2 – розподільний шнек; 3 – живильні валики; 
4 – повітряні ка​нали;  5 і 6 – верхня і нижня скатні дошки;  7 – вивантажувальний шнек; 8, 9 – нижній і верх​ній решітні стани; 10 – пневмотранспортер; 11 – інерційний пиловідокремлювач; 12 – заслінка; 13 – відстійна камера; 14 – вікно

Повітряні канали 4 призначені для відокремлення від зерна легких домішок. Канали з'єднуються з вентилятором за допомогою корпуса з листової сталі. Вікно 14 у корпусі можна перекривати пересувною заслінкою, що дає змогу регулювати швидкість повітряного потоку в каналах. Повітряний потік виносить легкі домішки у відстійну камеру 13, в якій частина домішок осідає, а більш легкі надходять у пневмотранспортер 10.
Решітні стани 8 і 9 працюють паралельно. У кожний решітний стан вставляються рамки з решетами Б1, Б2, В і Г. Стани коливаються у протилежних напрямках для зрівноваження інерційної сили. До машини прикладається комплект решіт з довгастими отворами шириною 1,5 – 5 мм і з круглими діаметром 3,6 – 10 мм. Зерно різних фракцій по скатних дошках 5 та лотках надходить у відвантажувальний транспортер.
Знизу до решіт прилягають щітки, які, рухаючись зворотно-поступально, виштовхують зерна, що застряли в отворах решіт. Очищене від легких домішок зерно надходить із повітряних каналів 4 на решето Б і кожного решітного стану, де розділяється на дві рівні частини. Дрібні домішки і частина зерна, пройшовши через решето Б1 надходять на решето В, крупні домішки і зерно, що залишилося, сходять на решето Б2.
Решета В і Г працюють послідовно і виділяють дрібні важкі домішки, які по нижній скатній дошці 6 зсипаються в горловину вивантажувального шнека 7.
Крупні домішки йдуть сходом з решета Б2, а зерно, що проходить через нього, по верхній скатній дошці 5 зсипається у приймальний пристрій відвантажувального транспортера. Сюди ж надходить і зерно, що йде сходом із решета Г.
Відвантажувальний транспортер, у нижню головку якого зерно зсипається з приймального пристрою, подає його в бурт або в кузов транспортного засобу. Пневмотранспортер 10 відводить відходи в окремий бурт.
Робочу швидкість машини підбирають так, щоб при повному завантаженні решітних станів через 5 – 10 хв роботи в живильній камері утворювалися лишки зерна. Після цього машину зупиняють, і після сходу лишків знову включають механізм самопере​сування.
Решето Б1 підбирають так, щоб воно поділяло зернову суміш на дві приблизно рівні частини. Через отвори решета Б2 повинне проходити все зерно, а крупні домішки – сходити з нього. У решетах В і Г отвори мають бути меншими за мінімальну товщину зерна. При підготовці насіннєвого матеріалу решета В і Г беруть з більшими отворами, ніж при очищенні продовольчого зерна. Правильність підбору решіт перевіряють за виходами зерна, легких і крупних відходів, підсіву.
Повітряний потік регулюють так, щоб він виносив пил, шматки соломи і колосків, полову, легке насіння бур'янів, але не видаляв повноцінного зерна. Щітки мають щільно прилягати до решета по всій його поверхні. У міру спрацювання щіток піднімають напрямні, по яких перекочуються ролики рами щіток.
Комбінована зерноочисно-сортувальна машина СМ – 4 призначена для очищення і сортування насіння зернових, зернобобових, олійних, технічних культур і трав, а також продовольчого зерна.
Основними робочими органами машини є завантажувальний транспортер 1 (рис. 6), повітроочисний пристрій, решітний стан, трієрні циліндри, двопотоковий відвантажувальний елеватор 9.
Для пересування машини під час роботи на току або складі і від бурта до бурта є механізм самоходу. Максимальна робоча швидкість машини 4,5 м/год, транспортера – 435 м/год. Привод робочих органів і механізму самоходу здійснюється від двох електродвигунів загальною потужністю 4,6 кВт.
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ожуха розподільного шнека має регулювальний підпружинений клапан-живильник 14, на осі якого закріплений упор відключення 15, що діє на ролик кінцевого вимикача 16, включаючи або виключаючи механізм самопересування 18. Над холостою собачкою храпового колеса самоходу розміщений електромагніт 17, шарнірно з'єднаний з собачкою. Якщо кожух розподільного шнека переповнюється зерном, останнє відтискує клапан 14, діє на кінцевий вимикач і самохід виключається.

Повітроочисна частина включає дві замкнуті аспіраційні системи, кожна з яких має діаметральний вентилятор.
Для осаджування легких домішок аспіраційні системи мають відстійні камери 6 і 8.
З камери 6 домішки відводяться шнеком 13, з камери 8 – самопливом. Швидкість повітряного потоку в аспіраційних каналах регулюється заслінками. Повітроочисна система – із замкнутим повітряним циклом (тільки близько 10% відпрацьованого повітря викидається в атмосферу).
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Рис. 6. Насіннєочисна машина СМ – 4:

а – схема робочого процесу; 
б – автоматичний регулятор завантаження;

1 – завантажувальний транспортер; 2 – ківш розподільного шнека; 
3 – розподільний шнек, 
4 – заслінка; 5 – канал першої аспірації; 
6 і 8 – відстійна камера першої і другої аспірації; 
7 – вентилятори;
 9 – двопотоковий вивантажувальний елеватор; 10 і 11 – кукільний і вівсюжний трієри; 
12 – канал другої аспірації; 13 – шнек відведення дрібних домішок; 14 –  клапан-живильник; 15 – упор відключення; 16 – ролик кінцевого вимикача; 17 – електромагніт; 18 – механізм самопересування; І, II, III, IV – виходи

Між каналами другої аспірації встановлено знімний тканинний фільтр, через який виходить частина запиленого повітря. Фільтр необхідно періодично прочищати.

Решітний стан складається з решіт верхнього яруса  Б1 і Б2 та нижнього яруса В і Г. Одержані в результаті очищення і сортування фракції сходять по скатних дошках і жолобах.

Решітний стан здійснює зворотно-поступальний рух і врівноважується противагами. Частота коливань 418 хв–1, амплітуда 15 мм. Обчищувальні щітки, що знизу щільно прилягають до решіт, також рухаються зворотно-поступально. Частота їх коливань становить 29 хв–1, амплітуда 256 мм.
Під час роботи машина рухається вздовж зернового бурта і завантажувальний транспортер 1 подає зерновий матеріал у приймальний ківш 2. Шнек 3 розподіляє зерно по ширині ковша і подає його в канал 5 першої аспірації. Легкі домішки з каналу 5 виносяться висхідним потоком повітря у відстійну камеру 6, а зерно надходить на решето Бі, яке поділяє його на дві частини. Фракція з крупним насінням сходить на решето Бг, по якому крупні домішки йдуть сходом (вихід III), а зерно просипається через нього на сортувальне решето Г. Зерно, що просипається через решето Бі падає на підсівне решето В, через яке проходять дрібні домішки (вихід І). Схід з решета В надходить на решето Г і змішується з зерном, що пройшло через решето Бг– Через решето Г проходить дрібне зерно (вихід II). Схід з решета Г надхо​дить у приймач другої аспірації. По каналу 12 у відстійну камеру 8 висхідним потоком повітря виносяться легкі "домішки і щупле зерно. Очищене зерно надходить на першу вітку елеватора.
Із відвантажувального елеватора 9 зерно надходить у трієрний циліндр 10. Короткі домішки закидаються в лоток, з якого шнеком виводяться назовні і об'єднуються з проходом решета Г. Звільнене від коротких домішок насіння потрапляє у вівсюжний циліндр 11. У комірки циліндра 11 спрямовується якісне насіння, яке шнеком подається в головку другої вітки відвантажувального елеватора. Довгі домішки сходять по дну циліндра (вихід IV).

Коли очищають зерно на продовольчі потреби, трієри відключають, зерно сходить з решета Г і надходить у головку другої вітки відвантажувального елеватора.
Кукільний і вівсюжний трієри подібні за будовою, а відрізняються лише діаметром комірок: у кукільного – 5 мм, вівсюжного – 9,5 мм. Діаметр циліндрів 600 мм, довжина 1960 мм, частота обертання 45 (35) хв.–1.

Загальна встановлена потужність електродвигунів 6 кВт, продуктивність машини при очищенні насіннєвого матеріалу 4 т/год, продовольчого зерна – 6 т/год.
Електромагнітна насіннєочисна машина СМЩ – 0,4 спеціально призначена для очищення насіння трав і льону із гладенькою поверхнею від насіння бур'янів з шорсткою поверхнею (повелики, гірчака рожевого, подорожника). Насіння попередньо пропускають через повітряно-решітну машину або трієр.

Основними вузлами машини є насіннєвий бункер 1 (рис. 7) з дозувальним шнеком 20, двовальний лопатевий змішувач 19, зволожувач, похилий шнек 6, вібраційний живильник-розподільник 7, електромагнітний барабан 8, що обертається, приймач 10 насіння, дозатор 16 магнітного порошку і приставка 13 для відокремлення порошку від насіння.
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Рис. 7. Схема робочого процесу насіннєочисної машини СМЩ – 0,4:
1 – бункер; 2 – розпилювач; 3 – кран; 4 – трубка; 5 – резервуар; 6, 17 і 20 – шнеки;
7 – живильник-розподільник; 8 – барабан; 9 – магніт; 10 – приймач; 11 і 12 – клапани;
13 – щіточна приставка; 14 – циліндричне решето;  15 – щітки;  
16 – дозатор магнітного порошку; 18 – лопатка; 19 – змішувач.

Всередині барабана по твірній встановлені постійні магніти 9. Зволожувач складається з резервуара 5 для води, змішувального пристрою, крана дозатора 3,  з'єднувальної трубки 4, щіточного розпилювача 2. До складу приставки входить циліндричне решето 14 і щітки 15, що обертаються.
Під час роботи насіння з бункера 1 надходить у верхню камеру змішувача 19 і похилими лопатками 18, закріпленими на валу, що обертається, переміщується до виходу зі змішувача. У потік насіння дозатором 16 вводиться магнітний порошок. Під час руху у верхній і нижній камерах насіння змішується з порошком, часточки якого обкутують насіння з шорсткою поверхнею, надаючи йому магнітних властивостей. До насіння з гладенькою поверхнею порошок не пристає. При виході з нижньої камери змішувача суміш потрапляє у похилий шнек 6, яким подається на хиткий живильник-розподільник.
Живильник спрямовує насіннєвий потік на доріжки, розміщені на поверхні барабана. Насіння культурних рослин з гладенькою по​верхнею вільно сходить із поверхні барабана і надходить у приймач 10 (І сорт). Насіння бур'янів, вкрите порошком, взаємодіє з магніт​ним полем і утримується на поверхні барабана в зоні дії поля. Тому це насіння сходить з барабана пізніше за насіння І сорту і потрапляє в лотік (III сорт). Між виходами I та III з барабана сходить насіння, яке недостатньо вкрите порошком (вихід II). Насіння з цього виходу збирається і обробляється повторно. Відходи (вихід III) подаються на приставку. Щітки, що обертаються, відокремлюють порошок від насіння і проштовхують його через отвори циліндричного решета 14 у приймач. Насіння бур'янів по внутрішній поверхні решета сходить до протилежного боку, де воно збирається і знищується.
Зволожувач використовують в тому разі, коли насіння бур'янів погано обкутується магнітним порошком. Тоді краном 3 регулюють подачу води, яка надходить з резервуара 5 через трубку 4 до щітко​вого розпилювача. У воду можуть додавати клейкі речовини.
На машині встановлена система очищення повітря від магніт​ного пилу. Необхідну подачу насіння і порошку встановлюють зміною частоти обертання дозувальних шнеків 17 і 20. Клапани 11 і 12 встановлюють так, щоб у вихід / надходило тільки чисте насіння оброблюваної культури, а у вихід III – насіння бур'янів.
Витрата порошку становить 1 – 2,5% від маси оброблюваного насіннєвого вороху. Продуктивність машини при очищенні насіння конюшини становить 0,4 т/год, насіння льону – 0,4 – 0,5 т/год.
Пневматичний сортувальний стіл ПСС – 2,5В також належить до спеціальних зерноочисних машин і призначений для очищення насіння від важковідокремлюваних бур'янів і сортування насіння зернових, зернобобових, овочевих культур, трав. Розподіл насіння на столі відбувається за щільністю, формою, розмірами і властиво​стями поверхні. Очищуваний матеріал потребує попередньої об​робки на повітряно-решітних машинах і трієрах.
Сортувальний стіл ПСС – 2,5В можна використовувати як са​мостійно, так і в складі потокових ліній зерноочисних агрегатів.
Основними робочими органами стола є дека 8 (рис. 8) і вен​тилятор 19. Дека продувається знизу повітряним потоком і викона​на у вигляді металевого каркаса, на який туго натягнута металева сітка 10 з отворами діаметром 0,5 – 0,6 мм. Під сіткою розміщені дві повітровирівнювальні решітки 11. На рамці 6 дека встановлена так, що має нахил у поздовжньому і поперечному напрямках. У напрям​ку поздовжнього нахилу дека приводиться в коливальний рух за допомогою ексцентрикового самобалансувального механізму 3. По боках ЛВ, ВС і СД виконані борти, а з двох боків АЕ і ЕД встанов​лені чотири приймачі зерна з регулювальними клапанами 12. Приймачі мають виходи для вивантаження фракцій.
Робота стола відбувається так. Через завантажувальну горлови​ну 9 зерновий ворох надходить на сітчасту поверхню і рівномірно її покриває.
Під дією повітряного потоку що проходить через деку, та коли​вань деки ворох набуває легкорухомого (псевдокиплячого) стану, коли часточки з більшою щільністю опускаються вниз на поверхню деки, а часточки з меншою щільністю переміщуються вверх на по​верхню шару насіння. Внаслідок розшарування важкі частинки взаємодіють з декою і за рахунок сил тертя та інерції рухаються в напрямку коливань, піднімаючись по поверхні деки в бік борта ДЕ. Легкі частинки менше піддаються дії деки і переміщуються в бік її нахилу до борта АЕ. Найлегші часточки сходять у вихід приймача 20, а найважчі – у вихід приймача 13.
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Рис. 8. Пневматичний сортувальний стіл  ПСС – 2,5В : 

1 – варіатор; 2 – регулятор; 3 – механізм привода; 4 – противага; 5 – шатун; 6 – рамка; 

7 – кронштейн; 8 – дека; 9 – горловина; 10 – сітка; 11– повітровирівнювальна  решітка; 

12 – клапан;  13, 15, 18 і 20 – приймачі; 14 – заслінка; 16 – важіль; 17 – рама; 
 19 – вентилятор.
Пневматичний стіл може очищувати насіння легких і важких домішок, сортувати насіння на легкі та важкі фракції або одночасно очищати насіння від домішок і сортувати.
Залежно від оброблюваної культури, її стану і засміченості перед початком роботи встановлюють відповідний поздовжній і поперечний кути нахилу, амплітуду і частоту коливань деки, швидкість повітряно​го потоку, подачу вороху, положення клапанів приймача фракцій.
При обробці насіння зернових культур продуктивність стола становить 2,5 т/год , трав – 0,5 т/год.
ЗЕРНОНАВАНТАЖУВАЧІ.
Зернометальник самопересувний ЗМ – 60 (рис. 9) призначений для навантажувально-розвантажувальних робіт у зерноскладах і на відкритих токах, перелопачування, сепарації зернової суміші з відокремленням легких домішок і формуванням буртів з куп зерна. Продуктивність за годину чистої роботи становить 52,3 т, потужність привода – 9,44 кВт.
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Рис. 9. Зернометальник самопересувний ЗМ – 60: 
1 – рама з ходовою частиною; 
2 – контрпривод; 3 – тример; 
4 – напрямний  кожух з  козирком; 
5 – завантажувальний транспортер.

Основними вузлами зернометальника є рама 1 з ходовою частиною, скребковий транспортер 5 з двома розміщеними Т-подібно розміщеними живильниками, поворотна рамка, тример 3 (метальник), механізми піднімання і самопересування, електропровід і освітлення.

Під час роботи завантажувальний транспортер опускають лебідкою у робоче положення і вмикають муфту контрприводу. Потім вмикають електродвигун завантажувального транспортера і електродвигун тримера. Впевнившись у нормальній роботі зерно​вого метальника, вмикають механізм самопересування, для чого плавно подають важіль керування від нульової позначки вверх і ви​бирають потрібну швидкість. Завантажувальний транспортер подає зерно в напрямний патрубок тримера.
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Рис. 10. Тример: 
а – схема роботи; 
б – натяг стрічки.
Тример (рис. 10) перекидає зерно на висоту до 4,5 м для заван​таження його у транспортний засіб з опущеним напрямним кожу​хом. Тример обертається навколо своєї осі, тому навантаження в ав​томобілі і автопоїзди може проводитись безперервно. За допомогою тримера можна формувати бурти зерна. Завантаження зерновогометальника регулюється самоходом. Робоча швид​кість може змінюватись у межах 0 – 45 м/год. Під час руху назад швидкість можна змінювати в ме​жах 0 – 250 м/год. При буксируванні швидкість не повинна перевищува​ти 5 км/год

Зернонавантажувач самопересувний ЗПС – 100 (рис. 11) має таке ж призначення, як і зернометальник ЗМ – 60, крім сепарації зерна з відокремленням легких домішок. Його продуктивність за годину чистої роботи становить 100 т, висота навантаження – 2,8 м, потужність електродвигуна – 10,5 кВт. За загальним виглядом він схожий на зернометальник ЗМ – 60, тільки замість тримера встановлений відвантажувальний стрічковий транспортер. 
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Рис. 11. Зернонавантажувач самопересувний ЗПС – 100. 
Відвантажувальний транспортер монтується на поворотній колонці, за допомогою якої його можна обертати в обидва боки на 90°, фіксуючи у певному положенні спеціальним гальмом. Робоча швидкість навантажувача (одноступінчаста) 40 м/год, транспортна – 600 м/год.

ЗЕРНОСУШАРКИ. РЕЖИМИ СУШІННЯ, КЛАСИФІКАЦІЯ ЗЕРНОСУШАРОК І АГРОТЕХНІЧНІ ВИМОГИ ДО НИХ
Зерно сушать з метою кращого збереження і підвищення його якос​ті. Зерно вважають придатним для зберігання, якщо його вологість не перевищує 13 – 14%. При зберіганні вологого насіння (17 – 18%) зни​жується його схожість, а отже, зменшується врожайність.

При роздільному збиранні зернових культур зерно має вологість 25 – 26%. При дозріванні у валках його вологість знижується до 18 – 19%. Таке зерно за сприятливих погодних умов (ясно і жарко) доводять до кондиційного стану природним сонячним або повітря​ним сушінням.
Сонячне сушіння широко застосовується у степовій зоні. Для сушіння великих партій зерна влаштовують спеціальні токи. Зерно на току розсипають шаром завтовшки 10…15 см. Чим більша вологість, тим тоншим має бути шар. Зазвичай зерно просихає за 3 – 4 дні.
Повітряне сушіння застосовують у районах, де сонячне сушіння не забезпечує необхідного зниження вологості. Для цього зерно розсипають під накриттям і періодично перелопачують. Про​те такий спосіб сушіння дуже затяжний і трудомісткий.
Конвективне сушіння. Вологе і сире зерно (вологість понад 17 – 20%) піддають штучному сушінню у зерносушарках підігрі​тим повітрям або найчастіше сумішшю топкових газів і зовніш​нього повітря. Суміш повітря з топковими газами (теплоносій) проходить крізь шар зерна, нагріває його, поглинає вологу і вихо​дить назовні. Такий спосіб сушіння зерна набув найбільшого поширення.

Кондуктивне сушіння. В цьому разі джерелом тепла є нагріті поверхні, до яких доторкається зерно.

Класифікація зерносушарок. Зерносушарки бувають періо​дичної і безперервної дії. В сушарках періодичної дії зерно сушать порціями. Сушарки прості за будовою, але потребують великих капітальних затрат і експлуатаційних витрат.
Сушарки безперервної дії застосовуються частіше, їх поділяють на стаціонарні і пересувні.
За типом сушильного пристрою сушарки безперервної дії бува​ють шахтні, барабанні та пневматичні. Промисловість випускає шахтні і барабанні сушарки. У шахтній сушарці зерно сушиться, переміщуючись зверху вниз під дією власної маси. При цьому теплоносій надходить у зерно перпендикулярно до напрямку його руху. У барабанній сушарці зерно сушиться у барабані, що повільно обертається, в потоці теплоносія. При цьому зерно перемі​щується вздовж осі барабана.

Основні складові одиниці будь-якої зерносушарки такі: топка, пристрій для сушіння і охолодження зерна, завантажувальні і розвантажувальні елеватори, вентилятори, трубопроводи, привідні механізми.

Тривалість сушіння зерна залежить від температури теплоносія: чим вона вища, тим швидше сушиться зерно. Проте температура теплоносія обмежується допустимою температурою нагрівання зерна (табл. 1), за якої воно не псується і зберігає свої якості, а також тривалістю сушіння.
Таблиця 1

Гранична температура нагрівання зерна в зерносушарках
	Культура
	Початкова вологість зерна,
%
	Гранична температура нагріван​ня
зерна, °С

	
	
	насіннєвого
	продовольчого і фуражного

	Пшениця
	До 18
	45
	55

	
	18 – 21
	45
	52

	
	22 – 27
	43
	50

	Жито, ячмінь,
овес
	До 18
	45
	55

	
	18 – 21
	45
	55

	
	22 – 27
	43
	52

	Горох, квасоля,
вика, рис, люпин
	18 – 21
	45
	–

	
	22 – 27
	43
	–

	Просо
	До 18
	45
	42

	
	18 – 21
	45
	40

	
	22 – 27
	40
	38

	Гречка
	До 18
	45
	50

	
	18 – 21
	45
	48

	
	22 – 27
	40
	45


Температура теплоносія у шахтних зерносушарках для насіннє​вого зерна зернових культур вологістю до 18% не повинна переви​щувати 70°С, а вологістю 18 – 20% – 65°С. При сушінні продоволь​чого зерна вологістю до 26% температура теплоносія має бути в межах 80 – 90°С.
У барабанних сушарках при сушінні насіннєвого зерна темпера​тура теплоносія не повинна перевищувати 145 – 165°С, при сушінні продовольчого зерна 180 – 210°С, а фуражного – 180 – 250°С. Якщо не вказана температура теплоносія, процес сушки проводять з по​ступовим збільшенням температури доти, поки нагрівання насіння не досягне 45 – 50°С.
У шахтних сушарках за один пропуск зерна вологість змен​шується на 6%, а в барабанних – на 5 – 8%.
Процес сушіння зерна в таких сушарках відбувається у шахтах. У камерах шахт розміще​но короби, відкриті знизу, по яких зсипається зерно. Короби 3 (рис. 12) призначені для вве​дення в камеру теплоносія. Кінці цих коробів приєднані до стінки 1 біля вікон 2. Відвідні короби 4 призначені для відведення охо​лодженого теплоносія і випаровуваної вологи. Вони розміщені між рядами підвідних коробів. Кінці відвідних коробів приєднані до стінки 5 біля вікон 6, через які вентилятор відсмоктує гази. При проходженні теплоносія через зер​но з нього видаляється волога.


Рис. 12. Схема подачі і відведення теплоносія до коробів.
1 і 5 – стінки шахти; 
2 – вхідне вікно під​водного короба; 
3 – підвідний короб; 
4 – відвідний короб; 
6 – вихідне вікно короба

Сушарка СЗШ – 16 призначена для сушіння зерна пшениці, жита, ячменю, вівса, кукурудзи, проса, гречки та інших зернових і круп'яних культур продовольчого, насіннєвого і фуражного призначення. Вона являє собою агрегат, що складається з топки 1 (рис. 13), двох паралельно розміщених шахт 3, розвантажувально​го пристрою, двох виносних охолоджувальних колонок 5, вентиля​торів 2, дифузорів і трубопроводів.
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Рис. 13. Загальний вигляд та схема технологічного процесу зерносушарки СЗШ – 16 (паралельна робота шахт):
1 – топка; 2 – вентилятор; 3 – сушільні шахти; 4 – норії НЗ-20; 
5 – охолоджувальна колонка
Топка сушарки металева, горизонтальна, циліндричної форми. Складається з камери згоряння, зробленої з жаростійкої сталі, екра​на, кожуха, паливної апаратури, системи запалювання і контролю факела. Форсунка механічна із змінними розпилювачами-шайбами, що мають отвори діаметром 0,3 – 2,0 мм.
Проти розпилювальної головки-форсунки встановлено відбив​ний екран для кращого змішування топкових газів з повітрям.
Для запалювання палива призначені свічки запалювання, які після того, як розпочнеться горіння, автоматично вимикаються.
Витрата палива (керосин, суміш керосину з дизельним пали​вом) спалювання у топці 1 доходить до 150 кг/год.
Шахта складається з двох однотипних секцій місткістю 18,2 м3 зерна і має по сім рядів коробів для подавання і стільки ж для відсмоктування теплоносія. Простір між шахтами використовують як подавальний дифузор, до нижньої частини якого приєднано тру​бопровід подавання теплоносія.
Кожну шахту обслуговує окремий вентилятор.
Для випуску зерна з шахт призначаються розвантажувальні пристрої. Вони складаються з нерухомої частини лотокової коробки, що має вісім виходів для зерна і рухому каретку, в якій є вісім майданчиків, розміщених по центру вихідних отворів. Рухома каретка здійснює зворотно-поступальний рух з малою амплітудою коливань і періодично робить один зворотно-поступальний рух з великою амплітудою. Завдяки цьому здійснюється комбінований випуск зерна: безперервно – невеликими, періодично – великими порціями. Це забезпечує добре самоочищення випускного прист​рою і при періодичному випуску зерна виключає можливість перегрівання зерна, що стикається з гарячими стінками коробів.

Над кожною шахтою змонтовано сушильний бункер місткістю 8 м3. До горловини бункерів приєднані труби зернозливу, по яких пішки зерна осипаються назад у завальну яму.
У станині, на якій стоять розвантажувальні механізми, розміщені дна підсушувальні бункери з патрубками для відведення висушено​го зерна до норій. У патрубках змонтовано підпружинені клапани, які призначаються для нагромадження порцій зерна, яке потрібне для замірювання його температури на дистанційних датчиках.
Охолодження висушеного зерна відбувається у двох охолоджувальних колонках 5.
Охолоджувальна колонка складається з двох концентричних циліндрів, основна робоча частина яких перфорована, а верхня – суцільна. Кільцевий простір між циліндрами заповнюється зерном, через яке проходить повітря. До внутрішньої порожнини малого циліндра зверху приєднано всмоктувальний патрубок вентилятора, що використовується для відведення відпрацьованого повітря. У нижній конусній частині колонки розміщується шлюзовий затвор для випуску зерна, який приводиться в дію від мотора-редуктора.
Роботу зерносушарки починають з того, що завантажують шах​ти сирим зерном, яке подається порціями доти, поки з обох труб зернозливу не почнеться зворотне висипання зерна.
Перша стадія сушіння полягає у прогріванні сушарки і просушу​ванні зерна протягом 25 – 30 хв, а для насіннєвого зерна – протягом 10 – 15 хв (не більше). Температура теплоносія в період прогрівання має бути на 20°С нижче встановленої для певної партії зерна. Темпе​ратуру теплоносія регулюють відкриванням заслінки впуску повітря. Щоб не допустити перегрівання зерна, його через кожні 8 – 10 хв випускають невеликими порціями за допомогою розвантажувально​го пристрою і повертають через охолоджувальні колонки у сушарку.

Після прогрівання дросельні заслінки вентиляторів відкривають на необхідну величину і включають норії, які подають сухе зерно в охолоджувальні колонки. Перша партія зерна висушується частково. Тому половину маси, яка уже пройшла через сушарку, направляють знову через охолоджувальні колонки до порцій сирого зерна для повторного пропускання через сушарку. Після цього переходять до безперервної роботи.
Випускний механізм регулює швидкість руху зерна в шахті. Насушене зерно порціями піднімається і складається в лотокові витратоміри, звідки потрапляє в охолоджувальні колонки, де продувається зовнішнім повітрям. Рух зерна в колонці – порційно-періодичний. Якщо рівень зерна підвищився і воно досягло датчика верхнього рівня, вмикається мотор-редуктор шлюзового затвора і зерно, охолоджене в колонці, випускається. Із зниженням рівня зерна в колонці нижче датчика мотор-редуктор вимикається і розвантаження припиняється.
Охолоджене зерно надходить у бункери під колонками і спря​мовується в приймальний ківш передавальної норії.
Зерносушарка СЗШ – 16 може працювати як паралельно, так і послідовно. При паралельній роботі зерно завантажують одночасно в обидві шахти. Для паралельної роботи сушарку налагоджують у тому разі, коли вологість зерна не перевищує 20%, а для послідовної роботи, – коли його вологість понад 22%. Тоді зерно послідовно проходить першу шахту і охолоджувальну колонку, яка її обслу​говує, а потім надходить у другу шахту і другу охолоджувальну колонку, після якої направляється в передавальну норію.
Продуктивність сушарки на сушінні продовольчого зерна пше​ниці при зниженні вологості з 20 до 14% становить 16 т/год. По​тужність установлених десяти електродвигунів становить 82,4 кВт. Маса (без норії) – 14 000 кг.
Сушарка зернова стаціонарна барабанна СЗСБ – 8А (рис. 14) призначена для сушіння насіннєвого і фуражного зерна будь-якої вологості і засміченості. Сушарку використовують у складі зерноочисно-сушильного комплексу КЗС – 25Б. Встановлена потужність електродвигунів 30,4 кВт. Основними вузлами сушарки є топка 1, завантажувальні норія 2 і камера 3, сушильний барабан 4, розвантажувальна камера 5, вивантажувальна норія 6, охолоджувальна колонка 7, вивантажувальний бункер 8.
Топка має відповідне обладнання для спалювання рідкого палива.
Сушильний барабан включає шестилопатеву хрестовину і обичайки. На променях хрестовини закріплені полички для пересипання зерна. На внутрішній поверхні на початку і кінці барабана змонтовані лопаті, розміщені по гвинтових лініях, які утворюють шість гвинтових доріжок для підведення зерна до конусного патрубка, до торця якого приєднане підбірне кільце з лючками. Барабан через два бандажі спирається на підтримуючі і приводні ролики. У вивантажувальній камері встановлений вентилятор, за допомогою якого з сушильного барабана відсмоктується відпрацьований теплоносій. Кількість теплоносія, що проходить через барабан, регулюється дроселем вентилятора. Охолоджувальна колонка має таку ж будову, як і в шахтних зерносушарках.
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Рис. 14. Барабанна сушарка СЗСБ – 8А:

1– топка; 2 – завантажувальна норія; 3 – завантажувальна камера; 4 – сушильний барабан; 5 – розвантажувальна камера; 6 – вивантажувальна норія; 
7 – охолоджувальна колонка; 8 – вивантажувальний бункер

Під час роботи зерно подається норією у завантажувальну камеру і далі – у сушильний барабан. Залишки зерна видаляються через клапан завантажувальної камери. Одночасно в барабан вентилятором розвантажувальної камери засмоктується газоповітряна суміш-теплоносій. При обертанні барабана зерно пересувається, пересипаючись безперервно на поличках, спрямовується в бункер. Керування роботою затвора охолоджувальної колонки, який забезпечує необхідний рівень зерна в ній, під час роботи сушарки здійснюється автоматично. Передбачена також автоматизація розпалювання і контролю полум'я топки. Витрата рідкого палива 65 кг/год.
Топка сушарки працює на рідкому паливі, яке подається форсун​кою і розпилюється вентилятором високого тиску. Подачу палива регулюють конусною голкою форсунки. На камері згоряння топки для змішування топкових газів з повітрям встановлено змішувальну коробку. Звідси теплоносій надходить у завантажувальну камеру, яка розміщена біля переднього торця сушильного барабана.
Зерно, завантажене в камеру, надходить на передню частину бара​бана, де закріплено шість гвинтових доріжок, які підводять матеріал до секторів барабана. Сушильний барабан діаметром 1600 мм і довжи​ною 8000 мм спирається двома бандажами на ролики, з яких три пари приводять барабан в обертальний рух. Частота обертання 8 хв–1. Всередині барабан розділений на шість секцій. У кожній секції закріп​лено лопатки, які піднімаються і перекидають зерно при обертанні ба​рабана.
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Рис. 15.Технологічна схема барабанної зерносушарки СЗСБ – 8,0:

1 – топка; 2 – змішувальна коробка; 3 – заванта​жувальна камера; 4 – барабан;

5 – вивантажуваль​на камера; 6 і 8 – вентилятори; 7 – конвеєр; 9 – охолоджувальна колонка; 10 – вихід сухого зерна; 11 – шлюзовий затвор; 12 – привід барабана

Гарячі гази обмивають зерно, що безперервно пересипається, і сушать його. Внаслідок надходження нових порцій зерна створюється підпір, і висушене зерно переміщується вздовж осі барабана. В кінці барабана також Є гвинтові доріжки, через які зерно виводиться. Охолоджені гази всмоктуються вентилятором 6 і викидаються в атмосферу. Зерно із завантажувальної камери шлюзовим затвором спрямовується в приймач конвеєра і передається ним в охолоджувальну колонку 9. Охолоджувальна колонка виготовлена з двох концентрично розміщених перфорованих циліндрів. У верхній час​тині колонки змонтовано вентилятор. Зерно надходить у кільцевий простір між циліндрами і продувається повітрям. Висушене зерно виходить з колонки самопливом. Сушарку обслуговують двоє робітників. Витрата палива – близь​ко 65 кг/год. Потужність десяти електродвигунів – 31,6 кВт. Маса – 9000 кг. Продуктивність при зниженні вологості на 6% – до 8 т/год.
Бункер активного вентилювання БВ (рис. 16) призначений для тимчасової консервації і підсушування насіння різних культур. Він являє собою металевий циліндр 1 з отворами; встановлений на підпорках. Всередині циліндра вмонтований перфорований циліндр 2, що використовується як повітророзподільна труба. Кільцевий проміжок між циліндрами заповнюється зерном.
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Рис. 16. Бункер активного вен​тилювання:

1 – зовнішній циліндр; 2 – внутрішній циліндр; 3 – повітряний клапан; 4 – драбина;

5 – відкидний лотік; 6 – повітропровід; 7 – електронагрівач; 8 – вентилятор

У повітророзподільній трубі є клапан 3, який за допомогою тро​са і лебідки можна піднімати й опускати залежно від заповнення кільцевого проміжку зерном.
Бункер повністю заповнюється зерном, коли його вологість не перевищує 22%, при вологості 28 – 30% він заповнюється наполовину. Перед заповненням бункера зерном повітряний клапан піднімають, а після заповнення до потрібного рівня опускають з таким розрахун​ком, щоб його верхній край розміщувався на 20 см нижче від рівня зерна у внутрішньому циліндрі.

Холодне або підігріте електронагрівачем повітря нагнітається вентилятором у внутрішній ци​ліндр. Проходячи через шар зерна, повітря його охолоджує.
Сумарна встановлена потуж​ність електродвигуна і електронагрівачів – 29,5 кВт. Місткість бун​кера БВ становить 40 т. Із чоти​рьох таких бункерів складають відділення вентильованих бун​керів ОБВ – 160 місткістю 160 т. Та​ке відділення можна використову​вати самостійно або в складі зерно​очисних агрегатів і зерноочисно-сушильних комплексів.  Встановлена потужність електродвигунів ОБВ – 160* становить 260 кВт 

ЗЕРНООЧИСНІ АГРЕГАТИ
Для отримання кондиційного продовольчого і насіннєвого зер​на з мінімальними затратами праці зерно, що надходить з комбайнів і має нормальну вологість, обробляють на зерноочисних агрегатах ЗАВ – 25, ЗАВ – 40, ЗАВ – 50 і ЗАВ – 109. 
Зерно з підвищеною вологістю пропускають через зерноочисно-сушильні комплекси КЗС – 25Ш, КЗС – 25Б, КЗС – 40 і КЗС – 50. 
При доведенні зерна до посівних кондицій його додатково обробляють на насіннєочисній приставці СП – 10А, яка приєднується до агрегатів і комплексів. Насіння трав обробляють на комплексах КОС – 2,0 і КОС – 0,5.

Робочі органи машини і допоміжні механізми зерноочисних агрегатів і зерноочисно–сушильних комплексів уніфіковані і залежно від продуктивності комплексу підбирають їх кількість.

Агрегати і комплекси обладнані дистанційним керуванням, сигналізацією і системою блокування, що дозволяє при перебоях у роботі однієї з машин виключити попередню за технологічним процесом і усунути несправність.

Зерноочисний агрегат ЗАВ – 25 призначений для очищення про​довольчого і насіннєвого зерна і являє собою набір машин і облад​нання, змонтованих в єдину споруду. Будівельна частина агрегату включає приймальний бункер, майданчик для автомобілепідйомника і пандус для в'їзду автомобіля на автомобілеприймач.
         Агрегат ЗАВ – 25 складається з відділення ОП – 50 для приймання і тимчасового зберігання зерна (рис. 17, а) і очисного відділення (рис. 17, б). Машини і обладнання обох відділень з'єднані в техно​логічну лінію для обробки зерна в потоці.
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Рис. 17. Загальний вигляд та технологічна схема зерноочисного агрегату ЗАВ – 25:
а – відділення ОП–50 для приймання і тимчасового зберігання зерна; б – очисне відді​лення; 1 – автомобілерозвантажувач; 2 – бункер-дозатор; 3 – транспортер; 4, 10, 11, 15, 22 і 23 – бункери; 5, 8, 13, 17, 18, 19,24; 25 і 26 – розподільники; 6, 7, 12 і 16 – норії; 
9 –  машина МПО – 50; 14 –  машина ЗВС–20А первинного очищення  зерна; 
20 і 21 – трієрні блоки.
      Процес роботи агрегату відбувається так. Ворох, що надходить від комбайнів, вивантажується з транспортних засобів за допомо​гою автомобілерозвантажувача / в бункер-дозатор 2. Зерно з бунке​ра самопливом при регульованій подачі надходить на транспортер 3, який спрямовує його в норію 7, і далі безперервним потоком в ма​шину МПО – 50, яка виділяє з вороху крупні і частково легкі домішки. Відходи самопливом надходять у бункер 11, а попередньо очищене зерно – в бункер 10 і далі в розподільник 24, який розподіляє зер​но на два потоки. Перший потік надходить у норію 12 очисного відділення, другий – у норію 6 і завантажується через розподільник 5 в один із бункерів 4 для тимчасового зберігання. При тимчасовій зупинці очисного відділення на технічне обслуговування або ремонт увесь зерновий потік спрямовується в бункери 4. Коли підвезення зерна від комбайнів припиняється (вночі, під час дощу), зерно з бункерів 4 подають транспортером 3 в норію 12 очисного відді​лення.
В очисному відділенні норія 12 подає зерно в машину ЗВС – 20А (14) (рис. 18), в аспіраційних каналах і на решетах якої від зерна відокремлюються легкі, великі та дрібні домішки. Робота і будова машини ЗВС – 20А такі, як машини ОВС – 25.
Після первинного очищення зерно може бути подане у двох на​прямках. При відсутності в зерні довгих і коротких домішок його по​дають у норію 16 і через розподільник 17 і 18 завантажують у бункер 22 чистого зерна. При наявності вказаних домішок зерно з розподіль​ника 17 спрямовують у розподільник 19 у розділяють на два потоки і завантажують у блоки трієрів 20 і 21. Очищене зерно після трієрів надходить у бункер 22, а відходи – в бункер 23. Матеріал із бункерів вивантажують у транспортні засоби і відвозять за призначенням.
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Рис. 18. Машина первинного очищення зерна ЗВС – 20А.

Продуктивність агрегату – 25 т/год, а відділення приймання і попередньої очистки – 50 т/год.
Зерноочисно-сушильні комплекси призначені для післязби​ральної потокової обробки зернових, зернобобових і олійних куль​тур у зонах достатнього зволоження. Комплекси складаються з аг​регатів ЗАВ, сушильного відділення і механізмів для транспорту​вання зерна.
Комплекс КЗС – 25Ш складається з двох відділень агрегату ЗАВ – 25 і сушильного відділення, яке включає шахтну сушарку СЗШ – 16А, норії, комплект розподільника і зерно провідних труб. Із бункерів 4 (рис. 19) відділення приймання зерно зсипається в норію 1 (рис. 19)   сушильного відділення, перевантажується в норію 3 і подається   в шахти   8   і   9   зерносушарки СЗШ – 16А. Висушене зерно надходить до охолоджувальних колонок 6 і 7 та спрямовується в норію 12 (рис. 19) очисного  відділення.
Подальші напрямки руху зерна відповідають описаним для ЗАВ – 25. Коли вологість зерна перевищує 22 %, його після сушіння завантажують у бункери 4 і спрямовують на повторне сушіння. Продуктивність сушильного відділення визначається сушаркою і становить при сушінні про​довольчої пшениці 20 т/год.
Комплекс КЗС – 25Б має дві барабанні сушарки СЗСБ – 8А (рис. 20). Із бункерів приймального відділення зерно надходить у норію 1 (рис. 19), поділяється на два потоки і подається в сушильні барабани 10 і 15. У колонках 12 і 13 висушене зерно охолоджується, завантажується в норію 5 і спрямовується в очисне відділення.
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Рис. 19. Технологічна схема сушильного відділення комплексу:

а – КЗС–25Ш;  б – КЗС–25Б;   
1,  3,  4,  5,  11  і  14 – норії  2 – розподільник; 6, 7, 12 1 13 – охолоджувальні колонки; 
8 і 9 – су​шильні шахти; 10 і 15 – сушильні барабани;
 І– у норію 12 (рис. 17); II – з бункерів 4 (рис. 17)
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 Рис. 20. Барабанна сушарки СЗСБ – 8А

Насіннєочисна приставка СП – 10А призначена для вторинного очищення і сортування насіння зернових колосових, зернобобових і олійних культур з доведенням їх за чистотою до норм І і II класів. Вона включає насіннєочисну машину СВУ – 5А (рис. 21), пневматичний сортувальний стіл ПСС – 5, ваговибійний апарат і мішкозашивочну машину ЗЗЕ – М. Приставка використовується з агрегатами ЗАВ – 25, і комплексами КЗС – 25Ш. Після обробки насіння поділяють на порції, зважують на вагах, затарюють у мішки і зашивають машиною ЗЗЕ – М.
Продуктивність приставки на обробці насіння пшениці становить 12 т/год.
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Рис. 21. Насіннєочисна машин СВУ – 5А
1– приемная камера; 2 – первый воздушный канал; 3 – питающий валик; 
4 –верхний решетный стан; 5– нижний решетный стан; 6– вывод крупных и легких примесей; 7 – вывод мелких примесей; 8 – вывод щуплого и битого зерна;
 9 – шнек для вывода легких примесей; 10 – второй воздушный канал; 
11– вентилятор; 12 – отстойная камера.
Контрольні запитання.
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