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ВСТУП

Курс “ Методологія і організація наукових досліджень у садово-парковому господарстві” розглядає теоретичні основи і техніку методів наукових досліджень. Курс включає 14 год. лекцій та 14 год. практичних занять. 
Метою вивчення навчальної дисципліни є усвідомлення того, що на сучасному етапі розвитку людського суспільства наука стає безпосередньою продуктивною силою, тому без опанування методами і технікою наукових досліджень подальше поглиблення знань про складну природу лісу і оцінювання результатів господарської діяльності людини у лісі – будуть неповними.
У результаті вивчення дисципліни фахівець повинен

знати: основні поняття про науку та наукові знання; сучасну класифікацію наук; поділ наукових досліджень на фундаментальні та прикладні; поняття проблеми, теми та предмета наукових досліджень; методику постановки експерименту; організацію наукових досліджень у наукових установах та ВНЗ України; методологічні основи та етапи наукових досліджень; планування наукового дослідження; способи отримання необхідної інформації; методи опрацювання наукової літератури та її огляд; методику узагальнення отриманих результатів досліджень; вимоги Держстандарту ДСТУ-3008-95 щодо оформлення звіту про науково-дослідну роботу; вимоги ВАК України щодо структури та оформлення наукових статей для публікації у фахових виданнях; вимоги до структури та оформлення дипломної роботи.

уміти: вибирати тему наукового дослідження; здійснювати пошук необхідної інформації, включаючи і можливості Інтернету; здійснювати опрацювання та узагальнення інформації з наукових джерел; організовувати та виконувати прикладні наукові дослідження з використанням стандартних методик; обробляти результати проведених досліджень та формулювати висновки; оформляти результати науково-дослідної роботи відповідно до вимог Держстандарту України для звіту або публікації.

ОСНОВНІ ПИТАННЯ ТЕОРЕТИЧНИХ ЗАНЯТЬ
При вивченні  дисципліни «Методологія і організація наукових досліджень у садово-парковому господарстві» студенту необхідно засвоїти наступні питання:

ВСТУП
Загальні поняття про навчальну дисципліну. Види навчальної діяльності студента і навчальних занять, форми контрольних заходів. Зв'язок навчальної дисципліни із фундаментальними і спеціальними дисциплінами. Роль навчальної дисципліни у формуванні фахівця ОКР «Спеціаліст» із спеціальності 7.09010303 «Садово-паркове господарство», у набуванні ним необхідних професійних знань, умінь та компетенцій. Основні напрями наукових досліджень. Рекомендації щодо навчально-методичної літератури.
МОДУЛЬ 1. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

1.1. Основні поняття, що визначають зміст наукових досліджень
Поняття про науку як сферу людської діяльності у пізнанні об’єктивного світу, як систему знань про закономірності і закони перетворення одних форм енергії у інші. Поділ сучасної науки на групи окремих дисциплін: фундаментальних і прикладних. Мета фундаментальних і прикладних досліджень.
Основні поняття, які визначають зміст наукових досліджень, наукові знання, проблема, тема, предмет наукового дослідження, гіпотеза, закономірність, закон, принципи, постулати, теорія, експеримент.
1.2.  Методологія та методи наукових досліджень
Методологія як вчення про структуру, логічну організацію, методи і засоби діяльності. Методологія, як наукове пізнання предметів, явищ, процесів, тобто – як вчення про принципи побудови, форми і способи науково-пізнавальної діяльності. Методологія як наука, що дає характеристику компонентам наукових досліджень – об’єкту, предмету досліджень, задачі досліджень, суті засобів досліджень, які дозволяють вирішити поставлену задачу.
Класифікація методів наукових досліджень. Всезагальний метод, його застосування. Загальнонауковий метод. Аналіз і синтез. Індукція і дедукція. Абстрагування і конкретизація. Аналогія і моделювання. Спеціальні методи пізнання. Емпіричні методи досліджень: експеримент, спостереження, опис. Стадії організації експерименту. Оцінювання наукових фактів, отримання у результаті експерименту або спостережень (новизна, точність, суспільне значення).
Особливості наукових досліджень в умовах лісу.

1.3.  Основні питання методики науково-дослідної роботи. Гігієна розумової праці 

Вибір теми наукового дослідження: прийоми та способи. Актуальність та новизна теми досліджень. Особливості вибору теми для випускної роботи.
Планування науково-дослідної роботи. Підготовчі роботи. Використання бібліотечних каталогів для підбору необхідної літератури. Алфавітний та систематичний каталоги. Універсальна десяткова класифікація – УДК, її структура. Використання системи Інтернет за ключовими словами. Поняття про бібліотечно-бібліографічну класифікацію. Пошук патентних матеріалів за темою наукових досліджень.
Робота над науковою літературою, її особливості. Накопичення наукової інформації різними способами.
Поняття про гігієну як науку про здоров’я, що вивчає вплив різноманітних факторів зовнішнього середовища на здоров’я людини, її працездатність та тривалість життя.

Раціональний режим роботи наукових працівників, який забезпечує високу продуктивність та уникнення втоми. Чергування роботи і відпочинку. Пам'ять як одна з функцій головного мозку. Короткочасна та довготривала пам'ять. Типи пам’яті за функціональними та предметними ознаками. Способи розвантаження пам’яті. Увага та її властивості. Прийоми, які допомагають отримати стійку увагу.
Організація робочого місця для виконання науково-дослідної роботи. Вимоги до приміщень, меблів та освітлення робочого місця.

Раціональний режим відпочинку і харчування. Роль активного відпочинку для наукового працівника. Форми активного відпочинку. Роль правильно організованого харчування у забезпеченні високої продуктивності розумової праці. Шкідливий вплив алкоголю та куріння на розумову працездатність.
МОДУЛЬ 2. ОСОБЛИВОСТІ ЛІСІВНИЦЬКИХ ДОСЛІДЖЕНЬ. 

2.1. Методологія лісівницьких досліджень
Складність наукових досліджень лісових насаджень, що обумовлена взаємодією їх компонентів між собою, а також неоднорідність лісу, ярусністю, зміною будови з віком тощо. Врахування парцелярної будови лісових насаджень. Біогоризонти у лісі та їх дослідження. Дослідження лісової підстілки та лісового ґрунту як компонентів лісу. Дослідження впливу на ріст лісу господарських заходів.
Пробні площі та їх серії у насадженнях різного віку. Тимчасові та постійні пробні площі, вимоги до їх розміщення в лісостанах. Вимоги до закладки постійних пробних площ, на яких будуть проводиться лісівницькі дослідження протягом тривалого часу.
Етапи лісівницьких досліджень: попередній, початковий, основний та додатковий. Зміст науково-дослідних робіт на кожному з етапів.

Дослідження біологічного кругообігу поживних речовин у лісі.

Особливості кореневого живлення деревних рослин. Поняття про геологічний та біологічний кругообіг поживних речовин. Біокругообіг у лісі як інтегральний показник стану та продуктивності лісових насаджень. Заборони щодо біокругообігу Радищева-Ваксмана-Уткіна, Одума-Ковди, Диліса-Петрушенка та їх зміст. Ланки біокругообігу у лісі.
2.2. Робота над рукописом наукової праці

Наукові твори та їх особливості. Реферати і його форми: оглядова, методична, інформаційна, біографічна, політична. Тези наукової доповіді або повідомлення. Науковий звіт. Вимоги Держстандарту України ДСТУ-3008-95 до оформлення наукового звіту. Доповідь на наукову тему або повідомлення та загальні вимоги до них. Рецензія та вимоги до неї. Монографія, її основна суть. Навчальний посібник, підручник і вимоги до них. Дисертація та автореферат дисертації, вимоги до структури та оформлення.
Стилі наукової мови. Науковий або науково-технічний стиль, його особливості та різновиди. Науково-педагогічний стиль, його особливості. Науково-популярний стиль, його особливості.

Підготовка рукопису наукової праці до комп’ютерного друку. Структура та особливості дипломних робіт у світлі основних вимог положення про підготовку і захист дипломних робіт.
ОРІЄНТОВНІ ТЕМИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ

1. Проведення досліджень структури та змісту різних видів наукових робіт.

2. Освоєння методик планування, закладання та проведення досліджень.

3. Методика написання та прилюдного захисту звіту про науково-дослідну роботу.

4. Опрацювання Положення про підготовку і захист дипломних робіт.

5. Освоєння методик аналізу та синтезу наукової інформації з лісівництва.

6. Опрацювання основних вимог до змісту дисертацій, авторефератів дисертацій та наукових статей.

7. Підготовка дипломної роботи до публічного захисту.
ТЕМИ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ
1. Розробити план виконання дипломної роботи.

2. Підготувати список необхідних джерел інформації за темою дипломної роботи.

3. Представити фрагмент дипломної роботи, який відповідає основним вимогам положення про підготовку і захист дипломних робіт.

4. Представити стандартні методики проведення лісотипологічних досліджень у лісових насадженнях.

5. Представити методику використання лабораторних аналізів за стандартними методиками на основі відібраних зразків згідно з програмою досліджень.

6. Контрольні завдання.
ЗАВДАННЯ ДЛЯ ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ

Після опанування матеріалу необхідно виконати контрольну роботу і захистити її перед викладачем.

Контрольна   робота    виконується    після    опрацювання    підручника,
Одержавши   достатньо   повну  уяву,   про   дисципліну   "Методологія і організація наукових досліджень у садово-парковому господарстві". Усього потрібно виконати три завдання. Відповідати коротко, чітко і повно  по  суті.  Перед відповідями  вказати   номери  завдань   і   запитань. Відповідати своїми словами. Залишати широкі поля, а в кінці роботи місце для короткої рецензії  і  підпису  викладача.   Контрольна   робота   не   повинна перевищувати за обсягом шкільний зошит. Вибір варіанту за останньою цифрою залікової книжки.
Завдання 1. Відповісти на запитання 
1. Поняття про науку як сферу людської діяльності у пізнанні об’єктивного світу.
2. Мета фундаментальних і прикладних досліджень. 
3. Суть методології.
4. Класифікація методів наукових досліджень.

5. Спеціальні методи пізнання.
6. Особливості наукових досліджень в умовах лісу.
7. Вибір теми наукового дослідження.
8. Планування науково-дослідної роботи.

9. Робота над оглядом літератури.

10. Поняття про гігієну як науку про здоров’я.
Завдання 2. Відповісти на  запитання

1. Складність наукових досліджень лісових насаджень.
2. Біогоризонти у лісі та їх дослідження.

3. Дослідження лісової підстилки.

4. Вимоги до постійних пробних площ, на яких проводяться лісівницькі дослідження.

5. Етапи лісівницьких досліджень.

6. Дослідження біологічного кругообігу поживних речовин у лісі.

7. Особливості кореневого живлення деревних рослин.

8. Дослідження впливу на ріст лісу господарських заходів.
9. Поняття про геологічний та біологічний кругообіг поживних речовин.

10. Ланки біокругообігу у лісі.

Завдання 3. Спланувати польовий дослід за темою  дипломної роботи.
· Сформулювати тему, задачу і об'єкт дослідження.
· Розробити схему досліду і його елементи методики.
· Підібрати дослідну ділянку.
· Накреслити схематичний план досліду, указати розміри ділянок,
захисних смуг, розміщення варіантів і повторень.
· Розробити методики супутніх спостережень або аналізів. Детально
описати методику взяття зразків, указати строки їх відбору.
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