Білокопитов В.І.

Белокопытов В.И.

Bilokopytov V.I.
Освітні програми європейського союзу для університетів та студентів;
Образовательные программы Европейского Союза для университетов и студентов;
Education Programs of European Union for Universities and Students.

Ключові слова: Європейський союз, вища освіта, співробітництво, мобільність, інтеграція, програма «Еразмус Мундус», програма імені Жана Моне, програма «Молодь в дії», програма «Вікно для молоді». 


Ключевые слова: Европейский Союз, высшее образование, сотрудничество, мобильность, интеграция, программа «Еразмус Мундус», программа имени Жана Моне, программа «Молодежь в действии», программа «Окно для молодежи».


Key words: European Union, higher education, cooperation, mobility, integration, program “Erasmus Mundus”, program Jean Monnet, program “Youth in Action”, program “Window for Youth”.


Визначено необхідність створення спільних освітніх програм для вищих навчальних закладів Європи; виявлено основні програми Європейського Союзу щодо участі університетів та студентів в освітніх інтеграційних процесах та їх часові межі; показано основні передумови створення європейських освітніх програм; висвітлено пріоритетні напрями діяльності кожної програми, їх першочергові завдання; показано зв’язок та наступність освітніх програм; визначено практичну участь вітчизняних вищих навчальних закладів та студентів у європейських освітніх програмах; підкреслено готовність України до участі в європейських програмах.

Определена необходимость создания общих образовательных программ для высших учебных заведений Европы; выявлены основные программы Европейского Союза относительно участия университетов и студентов в образовательных интеграционных процессах, их временные границы; показаны основные предпосылки возникновения европейских образовательных программ; обозначены приоритетные направления деятельности каждой программы их первоочередные задания; показана связь и преемственность образовательных программ; определено практическое участие отечественных высших учебных заведений и студентов в европейских образовательных программах; подчеркнута готовность Украины к участию в европейских программах.

Creation relevance of joint educational programs for higher educational establishments is determined; main education programs of European Union as for universities and students participation in education integration processes and their time borders are shown; main preconditions of European educational programs are shown; prior activities of these programs and their most important tasks are clarified; connection and succession of educational programs are shown; practical participation of Ukrainian higher educational establishments and students in European education programs are determined; preparedness of Ukraine to participation in European programs is emphasized in the article.
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