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Г) Анотація:
У статті здійснено спробу дослідження інформаційного потенціалу Родовідної дворянської книги Харківського намісництва, та джерел пов’язаних з її укладанням. Зроблено висновок, що ці джерела є достатньо інформативними, їх інформаційний потенціал дає можливість дослідити соціальний статус, майнове становище і генеалогічні зв’язки місцевої еліти.
В статье предпринята попытка исследования информационного потенциала родословной дворянской книги Харьковского наместничества, и источников связанных с ее составлением. Сделан вывод, что эти источники являются достаточно информативными, их информационный потенциал позволяет исследовать социальный статус, материальное  положение и генеалогические связи местной элиты.
This article attempts to investigate the information capacity of genealogical books of the nobility Kharkov province and others sources related to the preparation of this book. Author makes the conclusion that these sources are rather informative, their information potential gives an opportunity to research  the social status, financial position and genealogical ties of local elite.
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