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Б) Фізико-хімічний метод визначення фізіологічної активності полярних частин бульб картоплі за допомогою нiтрат-тестера -  «GreenTest»
Физико-химический метод определения физиологической активности полярных частей клубней картофеля с помощью нитрат-тестера -  «GreenTest»
Physical-chemical methods determine the quality variability in activity of no3- characteristic of Solanum tuberosum L  - «GreenTest»
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Г)  Анотація: На основі проведених досліджень, на статистично достовірному рівні встановлено, що  при вимірюванні електрорушійної сили (ЕРС) нітрат-тестером) для полярних частин м’якуша сирих бульб сортів картоплі Solanum tuberosum L. існують виражені сортоспецифічні особливості фізіологічної активності сольових розчинів клітинного соку. 

Аннотация: На основании проведенных исследований статистически достоверно установлено, что при измерении электродвижущей силы (ЭДС) нитрат-тестером GreenTest (NO3- мг/кг) для полярных частей мякиша клубней картофеля Solanum tuberosum L. Существуют выраженные сортоспецифические особенности физиологической активности солевых растворов клеточного сока.

Abstract:  On the base of researchers with the help of (ЕРС) calculation  it was established the presence of specific characteristic of Solanum tuberosum L. species in physiology activity of salt solution of cell medium. Possible meaning of variability in activity of NO3-   concentrartion is explained by ripening of  variety  group .
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