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В.В. Пилипенко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сучасний розвиток аграрних підприємств ґрунтується на принципах сталого господарювання, конкурентоспроможного виробництва та ефективного використання інтелектуального капіталу. Ринкові відносини вимагають посилення ролі нематеріальних активів. Управління нематеріальними активами підприємств поступово стає фактором стійкого розвитку, підвищення ринкової вартості підприємств, а також формування їх конкурентних переваг.

Дослідження проблем управління нематеріальними активами підприємств, зокрема і в аграрному секторі, знайшли своє відображення у наукових працях відомих зарубіжних та вітчизняних вчених: Д. Андриссена, В. Астахова, Е. Божко, В. Бочарова, О. Бутнік-Сіверського, М. Вачевського, В. Гавви, Л. Едвінсона, В. Жука, Р. Каплана, А. Клименка, Б. Лева, Т. Маренич, С. Махнуші, Д. Нортона, Н. Пузині, Р. Рейлі, І. Рєпіної, Г. Савіної, П. Салівана, О. Святоцького, В. Тесакова, Р. Тиссена, О. Федоніна, Г. Цибульова, Р. Швайса та інших. 

Аналіз існуючих наукових праць свідчить, що на сучасному етапі розвитку ринкової економіки в аграрному секторі потребують подальшого розвитку теоретико-методичні положення щодо удосконалення системи управління нематеріальними активами підприємств АПК. Для практики агропромислового виробництва певний інтерес мають пропозиції, які стосуються методичних положень щодо оцінки нематеріальних активів на основі розвитку їх класифікаційних ознак, що впливають на формування організаційних складових в системі управління.

Саме це обумовило вибір теми дисертаційної роботи, визначило мету, завдання та побудову структури та напрямів дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Тематика дисертаційного дослідження входить до державних, галузевих та регіональних наукових програм і тем. Дисертаційна робота виконана відповідно до Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015р. (Постанова Кабінету Міністрів України від 25.07.2006р. №1001) та Постанови Президії НАН України №55 від 25.02.2009р., зокрема п.4.1.5. Економіка підприємства та управління виробництвом.
Дисертаційна робота виконана у відповідності до плану науково-дослідних робіт Сумського національного аграрного університету та здійснювалась в рамках тем: ,,Вдосконалення механізму управління ресурсами агропромислових підприємств” (№ держ. реєстр. 0109U008011, 2010-2013рр.), в рамках якої було досліджено особливості управління нематеріальними активами підприємств АПК; ,,Вдосконалення організації виробництва та його обліку в галузях АПК” (№ держ. реєстр. 0110U007846, 2011-2014рр.), у процесі роботи над якою було запропоновано заходи підвищення ефективності використання нематеріальних активів підприємств АПК.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розвиток теоретико-методичних положень та визначення практичних підходів щодо управління формуванням та ефективним використанням нематеріальних активів  підприємств АПК.

Відповідно до поставленої мети передбачено вирішення таких завдань:

· поглибити сутність та змістовну основу поняття нематеріальних активів підприємств АПК в сучасних умовах;

· узагальнити класифікаційні ознаки визначення нематеріальних активів;

· здійснити оцінку стану інноваційної діяльності та проаналізувати використання нематеріальних активів підприємств АПК;

· узагальнити методичні підходи  щодо  оцінки вартості нематеріальних активів;

· розробити внутрішню систему управління нематеріальними активами підприємств АПК;

· обґрунтувати необхідність та виявити особливості аудиту нематеріальних активів;

· розробити пропозиції щодо підвищення ефективності використання та управління нематеріальними активами підприємств АПК.

Об’єктом дослідження є процеси формування, використання та управління нематеріальними активами підприємств АПК.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та організаційні підходи щодо ефективного управління нематеріальними активами підприємств АПК.

Методи дослідження. В основу дисертаційного дослідження покладено загальнонаукові методи пізнання, фундаментальні положення економічної теорії та економіки АПК: абстрактно-логічний – при дослідженні сутності та змістовної основи нематеріальних активів та формуванні механізму управління; порівняння – у процесі аналізу ефективності використання нематеріальних активів; статистичний та експертних оцінок – при аналізі впливу нематеріальних активів на прибуток та обґрунтуванні повноти відображення нематеріальних активів в балансі підприємств; розрахунково-конструктивний – при розрахунку прибутку від використання нематеріальних активів шляхом врахування їх частки в загальній частці активів; графічний – для наочного зображення прибутку, отриманого від використання нематеріальних активів.

Інформаційною базою при виконанні дисертаційного дослідження послужили законодавчі та нормативно-правові акти, матеріали Головного управління статистики в Сумській області, Головного управління агропромислового розвитку та Головного управління економіки в Сумській області, Державного департаменту інтелектуальної власності, дослідження вітчизняних та зарубіжних учених з питань управління нематеріальними активами, дані синтетичного та аналітичного обліку окремих підприємств, інформація з інтернет-джерел, матеріали власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

вперше одержано:
- для вирішення завдання оцінки ефективності та удосконалення системи управління нематеріальними активами запропоновані та обґрунтовані принципи і методи використання збалансованої системи показників BSC, використання якої сприятиме створенню  конкурентних переваг підприємства;
удосконалено:
- внутрішню систему управління нематеріальними активами підприємства, сутність якого, на відміну від існуючих, полягає у виокремленні функцій фінансового і управлінського обліку та забезпечує комплексний підхід до аналізу результатів та відповідних управлінських рішень в процесі створення (впровадження) та використання інтелектуального продукту, який в подальшому набуває форми нематеріального активу;

- класифікацію нематеріальних активів, що доповнено ознаками: джерелом створення, середовищем акумулювання, характером існування,  рівнем значення, характером впливу на результати діяльності підприємства;

- методичні підходи до розрахунку прибутку від використання нематеріальних активів шляхом врахування їх частки в загальній частці активів, які впливають на формування їх загальної вартості; 

набули подальшого розвитку:

- змістовна основа етапів проведення технологічного аудиту нематеріальних активів на підприємстві, які, на відміну від існуючих, більш повно враховують особливості формування, обліку та використання нематеріальних активів підприємств АПК на основі застосування експертних оцінок та визначення прибутку від використання нематеріальних активів;
- методичний підхід до формування інформаційного наповнення моделі по розрахунку прибутку від використання нематеріальних активів, який, на відміну від існуючих, виділяє ті нематеріальні активи, що безпосередньо впливають на результати діяльності підприємства. 

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в розробці теоретико-методичних основ удосконалення управління нематеріальними активами підприємств АПК, що сприятиме підвищенню ефективності їх діяльності.

Запропоновані автором рекомендації та основні положення щодо підвищення ефективності використання нематеріальних активів можуть використовуватися агропромисловими підприємствами і впроваджені Головним управлінням агропромислового розвитку Сумської обласної державної адміністрації (довідка № 02-02/08 від 05.01.2011р., управлінням агропромислового розвитку Шосткинської районної державної адміністрації (довідка №14 від 09.02.2011р.). Методичні рекомендації з оцінки вартості нематеріальних активів, а також система управління нематеріальними активами впроваджені в практику роботи ВАТ ,,Охтирський м’ясокомбінат” (довідка № 933 від 26.10.2010р.). Методичні рекомендації з відображення в обліку нематеріальних активів та впровадження нових технологій прийнято до впровадження у господарську діяльність ТОВ ,,Лебединські ковбаси” (довідка №4 від 16.01.2011р.). 
Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Сумського національного аграрного університету при викладанні дисциплін ,,Організація обліку” та ,,Бухгалтерський облік” (довідка № 1041 від 12.04.2011 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до поглиблення теоретичних основ і вдосконалення практичних методів управління нематеріальними активами підприємств АПК. Сформульовані в дисертації наукові положення, висновки та пропозиції належать особисто автору і є його внеском у розвиток теорії та практики інноваційного менеджменту та управління. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження розроблені автором самостійно й опубліковані в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретико-методологічні результати та практичні розробки дисертації доповідались автором на науково-практичних конференціях: IX Міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених ,,Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 2008р.); ,,Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (м. Тернопіль, 2008р.); ,,Облік і контроль на підприємствах АПК: стан та перспективи розвитку”(м. Київ, 2008р.); ,,Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації” (м. Тернопіль, 2010р.); ,,Україна наукова” (м. Київ, 2010р.), ,,Інноваційний розвиток регіонів та глобалізаційні процеси” (м. Тернопіль, 2011р.), а також на науково-практичних конференціях викладачів, аспірантів та студентів Сумського національного аграрного університету (м. Суми, 2008-2011рр.). 

Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 15 одноосібних праць (з них – 7 статей у фахових виданнях). Загальний обсяг публікацій з теми дисертації становить 4,8 друк.арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається складається зі вступу, трьох основних розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 218 сторінок (у т.ч. обсяг основного тексту 171 сторінка). Робота містить 35 таблиць (з них 4 таблиці займають повну сторінку), 24 рисунки (з них 2 рисунки займають повну сторінку), список використаних джерел з 219 найменувань на 22 сторінках та 10 додатків на 16 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, відображено наукову новизну та значення отриманих результатів, їх апробацію.

Перший розділ ,,Теоретико-методичні засади управління нематеріальними активами” присвячено дослідженню сутності нематеріальних активів, науково-теоретичних аспектів формування та управління нематеріальними активами підприємства, характеристики діяльності підприємств АПК за інноваційною моделлю розвитку та управління нематеріальними активами.

Як об’єкт наукового пізнання, нематеріальні активи є складним та багатогранним структурним елементом в економічній теорії сьогодення, який відповідно до вимог розвитку сучасної ринкової економіки країни з орієнтацією до світового економічного простору все більше ідентифікується з об’єктом інтелектуальної власності та здійсненням інноваційних процесів в ході господарської діяльності вітчизняних підприємств, у тому числі – і підприємств АПК.

Цінність нематеріальних активів визначається майбутньою економічною вигодою, яку вони можуть принести. Практичне використання нематеріальних активів в економічному обігу підприємств, перетворення їх в інструмент для комерційної оцінки результатів інтелектуальної власності, інтелектуальної діяльності дає можливість підприємству за рахунок збільшення частки нематеріальних активів у вартості нової продукції змінити структуру свого виробничого капіталу.

Ґрунтуючись на узагальненні результатів досліджень, автором сформульовано основні особливості нематеріальних активів: відсутність матеріальної форми і при цьому наявність такої цінної властивості, як здатність приносити дохід їхньому власнику з огляду на довгострокові права і переваги, надані йому на період, доки цей дохід можливий; відсутність наміру продажу нематеріальних активів за стабільної діяльності підприємства; термін використання більше одного року (або одного операційного циклу, якщо він перевищує один рік); не підлягають фізичному зносу; підвищений ступінь ризику за спробу одержати дохід від застосування подібних активів, а відтак, відсутність у користувача прагнення перепродати нематеріальні активи за нормальних умов діяльності підприємства; об’єкт може бути ідентифікований (крім гудвілу); може мати повторний продаж на ринку; вартість нематеріальних активів може бути достовірно визначена.

Зважаючи на те, що нематеріальні активи є сукупністю прав та інтелектуальних характеристик підприємства, які є об’єктами управління, в роботі встановлено походження об’єктів прав за класифікаційними ознаками, які відносять до нематеріальних активів. Класифікацію нематеріальних активів доповнено наступними ознаками: 1) за джерелом створення: перетворені із інформації зовнішнього середовища (технології, нововведення), створені безпосередньо підприємством (імідж, репутація торгової марки); 2) за середовищем акумулювання: внутрішні (технології, виробничі ноу-хау, організаційна культура підприємства), зовнішні (імідж, репутація торгової марки, вплив на розподільчі канали); 3) за характером існування: невіддільні від підприємства/індивідуума, відокремлювані від підприємства/індивідуума; 4) за рівнем значення: які підлягають державному управлінню, регіональному, місцевому, внутрішньогосподарському управлінню; 5) за характером впливу на результати діяльності підприємства: ті, що безпосередньо впливають на результати діяльності підприємства і ті, що впливають на збільшення вартості підприємства та (або) підвищують конкурентоспроможність підприємства. 

Запропонована класифікація нематеріальних активів розкриває їх сутність в різних аспектах і створює наукову базу для розробки таких методичних положень, як формування системи управління нематеріальними активами підприємства, проведення їх оцінки та відображення в обліку.
Хоча значення інноваційної діяльності в сучасних умовах господарювання постійно зростає, проте підприємства аграрного сектору значно відстають в інноваційному розвитку. Встановлено, що основними проблемами, що перешкоджають більш широкому залученню нематеріальних активів до процесу капіталізації підприємств є: 

1) відсутність реальної мотивації підприємств до інноваційного розвитку; 

2) нерозвиненість ринку об’єктів інтелектуальної власності, особливо, ринку інновацій;

3) традиційно низька товарність інтелектуального виробництва, успадкована від попереднього етапу розвитку і характерна для всього пострадянського простору; 

4) низька залученість нематеріальних активів в статутні капітали підприємств; 

5) слабка інтеграція результатів інтелектуальної праці в майно підприємств шляхом  віддзеркалення в бухгалтерських балансах;
6) недосконалість методичних підходів до процесу комерціалізації результатів інтелектуальної праці.
В роботі наголошується, що якщо не вживати активних заходів для їх подолання, як з боку держави, так і керівництва підприємств, несприятливі наслідки позначаться у найближчому майбутньому. Створення дієвої системи управління нематеріальними активами підприємств АПК має розв’язувати  ряд проблемних аспектів:
· визначення функціонально-структурного представлення системи управління нематеріальними активами підприємств АПК;

· розкриття процесу організації інформаційного забезпечення управління нематеріальними активами;

· визначення системи оцінки нематеріальних активів;

· визначення системи оцінки ефективності управління нематеріальними активами підприємств АПК;

· визначення оцінки комерційного потенціалу об’єкту інтелектуальної власності на різних стадіях впровадження (створення або використання) нематеріальних активів;
·  представлення внутрішньої системи управління нематеріальними активами в процесі створення (впровадження) інтелектуального (інноваційного) продукту. 
Таким чином, систематизація різних організаційних складових з управління нематеріальними активами дає можливість розробити перспективну форму системи управління інтелектуальною власністю, використовувати інновації у виробництві та формувати їх на базі нематеріальних активів.

У другому розділі ,,Формування нематеріальних активів підприємств АПК” досліджено стан інноваційної діяльності підприємств АПК Сумської області; здійснено аналіз використання нематеріальних активів підприємств АПК Сумської області; узагальнено науково-методичні підходи щодо оцінки нематеріальних активів.

Нині в Україні за умов посилення конкуренції для підприємств дедалі важливішу роль відіграє інноваційна діяльність. Створення та впровадження нових ідей, технологій і наукомісткої продукції гарантують підприємствам фінансову стабільність та отримання економічних вигід у майбутньому.

Здійснивши аналіз інноваційної діяльності економічно активних підприємств Сумської області, можна стверджувати, що найбільш інвестиційно привабливими залишаються підприємства машинобудування 58,0 % загального обсягу інноваційних витрат, хімічне виробництво (33,5%) та виробництво харчових продуктів і напоїв (8,5%). Витрати інноваційно активних підприємств на здійснення досліджень і розробок склали 32,6 млн. грн., при чому 79,8% інноваційної продукції призначено на експорт. У 2010р. експорт інноваційної продукції зріс на 36,4% і склав 861,3 млн. грн. Обсяг нематеріальних активів у різних галузях сільського господарства Сумської області (табл. 1) свідчить про зростання вартості нематеріальних активів у сільському господарстві області  (у 2010 році їхня вартість зросла порівняно з 2006 роком на 2736,7 тис. грн.). 
Таблиця 1

Наявність нематеріальних активів у сільськогосподарських та інших підприємствах АПК Сумської області, тис. грн.
	Галузі
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2010 р. до 2006р.
(разів)

	Ciльське господарство та надані послуги
	304,3
	217,7
	1224,3
	2161,6
	3041,0
	10

	Рослинництво
	134,2
	72,1
	437,3
	1013,5
	216,4
	1,6

	в т.ч. вирощування зернових, технічних та інших культур
	134,2
	72,1
	437,3
	691,2
	216,4
	1,6

	Тваринництво
	235,4
	381,2
	542,0
	6321,3
	4218,7
	18

	в т.ч. розведення великої рогатої худоби
	106,4
	48,4
	47,4
	5877,2
	4012,2
	37

	розведення свиней
	4,0
	3,4
	3,9
	3,6
	2,8
	0,7

	розведення птиці
	8,7
	314,4
	392,9
	309,8
	391,1
	45

	Надання послуг у галузях рослинництва і тваринництва 
	30,6
	44,6
	40,4
	3,2
	235,0
	7,7


Збільшення обсягу нематеріальних активів відбулося за рахунок того, що підприємства почали залучати нематеріальні активи: в тваринництві за відповідні роки на 3983,3 тис. грн., у рослинництві – на 82,2 тис. грн., надання послуг у галузях рослинництва і тваринництва – на 204,4 тис. грн. Введення нематеріальних активів в склад необоротних активів активізує процес залучення інвестицій. У цьому випадку нематеріальні активи виступають системою гарантій і страхування інвестицій.  

Ефективне використання та управління нематеріальними активами є одним з найголовніших напрямів економічного і соціального розвитку окремого підприємства та підвищення конкурентоспроможності вітчизняної економіки. Процес управління нематеріальними активами є безперервним і від дотримання послідовності зазначених складових процесу буде залежати його ефективність. Послідовність процесу управління нематеріальними активами зображено на рис.1.
В роботі доведено, що інвестиції в інтелектуальні ресурси повинні бути на одному рівні за ступенем значущості з інвестиціями в матеріальні активи. Тому особливого значення набуває створення Balanced Scorecard (збалансована система показників), застосування якої у практиці забезпечить збір, систематизацію та аналіз інформації, необхідної для прийняття управлінських рішень та дозволить розширити вимірювальні системи підприємства через включення до них показників нефінансового характеру. Запропонована система визначає потребу ідентифікації та спостереження за великою кількістю фінансових та нефінансових показників для забезпечення більш широкого погляду на бізнес. З цією метою підприємство не обмежується лише даними бухгалтерського обліку, а може обрати показники ефективності, зниження ризику, задоволення покупців і т.д., що дає можливість фіксувати інформацію про поточну діяльність та приділяти особливу увагу показникам майбутнього успіху. Тому важливим рішенням  для більшості підприємств буде розроблення і впровадження збалансованої системи показників. 

У процесі розробки та впровадження в систему підприємства цілеспрямованих, незворотних, якісних за характером змін, спрямованих на забезпечення довгострокового успіху, збалансована система показників виконує не тільки функцію оціночної системи, а також виступає реальним механізмом реалізації стратегії підприємства. Системність змін в підприємстві в процесі його розвитку забезпечується завдяки закладеному в концепції BSC трьохвекторному балансі: між фінансовими та нефінансовими складовими діяльності підприємства, між її внутрішніми та зовнішніми аспектами, між ретроспективним та перспективним фокусом трансформацій. Саме ця властивість збалансованої системи показників методологічно вигідно виділяє її серед сукупності моделей та підходів до оцінювання результативності та ефективності розвитку підприємства.
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Рис.1. Послідовність процесу управління нематеріальними активами

В роботі зазначено, що оцінка виступає основою розробки системи координуючих і регулюючих заходів в системі управління нематеріальними активами, а в необхідних випадках і вдосконалювання організаційної структури підприємства. Оцінка дозволяє зробити правильний вибір економічних та адміністративних методів керування по підвищенню внеску конкретної ланки в досягнення поставлених цілей. 

 На основі узагальнення основних методів оцінки вартості нематеріальних активів зроблено висновок, що вони становлять основу методики оцінки нематеріальних активів, але не є вичерпним переліком всіх можливих варіантів оцінки. Вся сукупність методів досить значна, отже, кожен метод може бути предметом окремого розгляду. Підходів до визначення вартості нематеріальних активів є три: витратний, ринковий та доходний. Зроблено висновок, що методи витратного підходу використовують для об’єктів інтелектуальної власності, які створюються власними силами і для власного виробництва. Методи ринкового підходу варто застосовувати при покупці об’єктів інтелектуальної власності. У разі продажу власного об’єкту інтелектуальної власності на ринку найбільш прийнятними є методи їх оцінки із застосуванням доходного підходу.
 Пошук єдиної методики оцінки вартості нематеріальних активів як складових інтелектуального капіталу є доволі складним. Відтак методика може спиратись лише на конкретні цілі оцінки з урахуванням тих чи інших особливостей конкретних об’єктів інтелектуальної власності. Це не означає, що немає жодних об’єктивних засобів оцінки, навпаки, існують наведені вище підходи, які добре себе зарекомендували на практиці.
У третьому розділі ,,Удосконалення управління нематеріальними активами підприємств АПК” розроблено внутрішню систему управління нематеріальними активами підприємств АПК; обґрунтовано застосування в управлінському обліку технологічного аудиту нематеріальних активів; визначено напрями підвищення ефективності використання нематеріальних активів.

Управління інтелектуальною власністю стає важливою складовою стратегічного управління підприємством і взаємопов’язане з головними напрямками його діяльності. Формування таких напрямків і термінів їх досягнення – завдання, які мають вирішуватися керівництвом підприємства за допомогою стратегічного управління. 

У зв’язку з необхідністю створення ефективної системи управління, яка б враховувала зміни внутрішнього і зовнішнього середовища, в роботі запропоновано внутрішню систему управління нематеріальними активами підприємств АПК (рис. 2). Запропонована внутрішня система управління нематеріальними активами забезпечить ефективне  управління ними з початку виробництва до моменту реалізації продукції, що в кінцевому результаті забезпечить формування конкурентних переваг підприємства.
	Зовнішнє середовище



	


Рис. 2. Внутрішня система управління нематеріальними активами  підприємств АПК

Розроблена система дозволяє в повному обсязі інформаційно забезпечувати проведення аналізу нематеріальних активів підприємств АПК, оскільки від цього залежить глибина та точність дослідження використання господарюючими суб’єктами нематеріальних активів. Впровадження системного підходу при аналізі наявності та руху нематеріальних активів підприємств АПК дозволить підвищити ефективність їх використання.

Дослідженням установлено, що, виходячи із завдань бухгалтерського обліку нематеріальних активів, головним є процес оприбуткування та документальне їх оформлення. Тому атором обґрунтована необхідність проведення внутрішнього аудиту (перевірки прав підприємств на користування землею, водою, об’єктами промислової та інтелектуальної власності), важливість якого обумовлена тим, що він сприяє використанню в повному обсязі економічного потенціалу господарюючих суб’єктів. Метою аудиту нематеріальних активів є підтвердження достовірності даних про вартість нематеріальних активів, відображених у фінансовій звітності. Технологічний аудит є  важливим і перспективним методом оцінювання ефективності технологічних інновацій. Він передбачає ретельний аналіз технології, досвіду, знань, обладнання, а також інших матеріальних та нематеріальних активів підприємства в цілому або його структурних підрозділів, і які потенційно можуть бути комерціалізовані. Доведено, що проведення технологічного аудиту забезпечить відбір, концентрацію та оптимізацію використання ресурсів підприємств для комерціалізації найбільш перспективних нематеріальних активів. 
Для оцінки ефективності використання нематеріальних активів в роботі запропоновано розраховувати прибуток, отриманий від використання нематеріальних активів, що безпосередньо впливають на результати діяльності підприємства з урахуванням коефіцієнт впливу і-го виду нематеріального активу на результати діяльності підприємства:
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де Пнма – прибуток, отриманий від використання нематеріальних активів, що безпосередньо впливають на результати діяльності підприємства, тис.грн.;

П – прибуток, що отримує підприємство від реалізації продукції, тис.грн.;

Сі – вартість i-го нематеріального активу, тис.грн.;

Кі – коефіцієнт впливу і-го виду нематеріального активу на результати діяльності підприємства;

В – вартість необоротних активів підприємства, тис.грн.;

Внма – вартість нематеріальних активів у вартості необоротних активів, тис.грн.;

Графічне представлення даної залежності зображено на рис.3.
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Рис. 3. Оцінка прибутку від використання нематеріальних активів

Оцінка прибутку при використанні нематеріальних активів в формулі 1 базується, з однієї сторони, на чіткому поділі витрат, що припадають на нематеріальні активи, а з іншої – на суб’єктивній оцінці впливу винаходу на результати діяльності підприємства. Теоретичні положення даного дослідження були застосовані в практичній діяльності підприємства для оцінки результатів його господарювання. Визначення показників ефективності використання нематеріальних активів підприємства наведено в табл. 2.

В роботі наголошується, що наявність нематеріальних активів в складі необоротних активів підприємства може суттєво вплинути на обсяг податкових платежів в бюджети різних рівнів. Збільшення амортизаційних відрахувань може призвести до збільшення собівартості наукоємної продукції і можливості зменшення оподатковуваної бази по податку на прибуток. Крім того, підприємство може бути звільнене від податку на додану вартість, якщо угода оформлюється як патентно-ліцензійний договір або договір на передачу авторських прав.

Таблиця 2

Показники ефективності використання нематеріальних активів

ВАТ «Охтирський м’ясокомбінат»

	Показники
	Роки

	
	2008 
	2009 
	2010 

	Вартість нематеріальних активів підприємства всього, тис.грн. (В)
в т.ч. тих, що безпосередньо впливають на результати діяльності підприємства, тис.грн. (Внма)
	28

12
	30

13
	32

14

	Прибуток, що отримує підприємство від реалізації продукції, тис.грн.(П)
	56
	71
	92

	Прибуток, отриманий від використання нематеріальних активів, що безпосередньо впливають на результати діяльності підприємства, тис.грн. (Пнма)
	14
	16
	28

	Частка прибутку, отриманого від використання нематеріальних активів в загальній вартості прибутку (Пнма/П)
	0,25
	0,22
	0,3

	Частка вартості нематеріальних активів у вартості необоротних активів (Внма/В)
	0,43
	0,43
	0,44


Результати дослідження дають підстави стверджувати про збільшення в динаміці прибутку від використання нематеріальних активів, що безпосередньо впливають на результати діяльності підприємства, що свідчить про їх ефективне використання.

Аналізуючи рівень використання нематеріальних активів можна дати вартісну характеристику науково-технічного потенціалу підприємства і оцінити його здатність вести конкурентну боротьбу на ринку продукції; активізувати процес залучення інвестицій, збільшити загальну вартість активів підприємства, тим самим сприяти зростанню іміджу підприємства і ступеня довіри до продукції, що в свою чергу сприятиме отриманню додаткового прибутку за рахунок гудвілу.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано  нове вирішення актуального науково-практичного завдання щодо створення внутрішньої системи управління нематеріальними активами та визначення ефективності їх використання у підприємствах АПК на основі принципів і методів використання системи збалансованих показників. 

Інтегральний науковий результат дисертаційного дослідження знайшов свою реалізацію в комплексі теоретичних, методичних та практичних положень і висновків:
1. Дослідженням встановлено, що ефективний розвиток підприємства не можливий без управління нематеріальними активами як інструментарієм підвищення дохідності і конкурентоспроможності підприємства. 

2. У роботі запропоновано внутрішню систему управління нематеріальними активами підприємства, що передбачає комплексний підхід до  аналізу результатів та відповідних управлінських рішень в процесі створення (впровадження) та використання інтелектуального продукту, що в подальшому набуває форми нематеріального активу, яка забезпечить ефективне їх управління з початку виробництва до моменту реалізації продукції.
3. Обґрунтовано авторську класифікацію нематеріальних активів за такими ознаками, а саме: 1) за джерелом створення: перетворені із інформації зовнішнього середовища (технології, нововведення), створені безпосередньо підприємством (імідж, репутація торгової марки); 2) за середовищем акумулювання: внутрішні (технології, виробничі ноу-хау, організаційна культура підприємства), зовнішні (імідж, репутація торгової марки, вплив на розподільчі канали); 3) за характером існування: невіддільні від підприємства/індивідуума, відокремлювані від підприємства/індивідуума; 4) за рівнем значення: які підлягають державному управлінню, регіональному, місцевому, внутрішньогосподарському; 5) за характером впливу на результати діяльності підприємства: ті, що безпосередньо впливають на результати діяльності підприємства і ті, що впливають на збільшення вартості підприємства та (або) підвищують конкурентоспроможність підприємства. Запропонована класифікація нематеріальних активів розкриває їх сутність в різних аспектах і створює наукову базу для розробки таких методичних положень, як формування системи управління нематеріальними активами підприємства, їх оцінки та відображення в обліку. Класифікація нематеріальних активів за даними ознаками дозволяє не тільки визначити ступінь впливу самого активу на фінансовий результат підприємства, а й розкрити сутність поняття «нематеріальні активи», а також досягти достатньої чіткості у визначенні елементів, що входять у дане поняття.
4. В результаті проведених досліджень встановлено, що активний розвиток будь-якої галузі залежить значною мірою від сприйнятливості її підприємств до нововведень. Кількість інноваційно активних підприємств як в Україні в цілому, так і в Сумській області зокрема, з кожним роком збільшується, і в 2010р. їх кількість складала 1546 і 30 одиниць відповідно, що на 204 і 18 одиниць більше, ніж в 2006р. Інноваційна діяльність підприємств АПК Сумської області сприяє розширенню асортименту продукції, створенню нових ринків збуту як в Україні, так і за її межами; збереженню і розширенню традиційних ринків збуту; зростанню виробничих потужностей; забезпечення відповідності сучасним правилам і стандартам, поліпшенню умов праці. Здійснений моніторинг стану управління нематеріальними активами інноваційно орієнтованих підприємств показав, що в динаміці відбувається зростання їх вартості на підприємствах АПК Сумської області. Значне їх поповнення відбувається, зокрема, за рахунок комерціалізації прав на користування майном. Так, у 2010р. ця частка зросла на 42,6 пунктів порівняно з 2006р. Частка авторських і суміжних прав також мала тенденцію до збільшення, і у 2010р. збільшилась на 61,8 пунктів порівняно з 2006р.
5. Встановлено, що сучасні умови господарювання висувають особливі вимоги до організації процесу управління нематеріальними активами, особливо в підприємствах, що займаються створенням інновацій. Обґрунтована автором внутрішня система управління нематеріальними активами підприємств АПК забезпечує комплексний підхід до аналізу використання нематеріальних активів, що дозволить більш ефективно забезпечити інформацію про наявність та рух нематеріальних активів на підприємстві, а також забезпечить ефективне  управління ними з початку виробництва до моменту реалізації продукції, що в кінцевому результаті сприятиме формуванню конкурентних переваг підприємства.
6. У роботі обґрунтовано доцільність використання збалансованої системи показників BSC з метою оцінки ефективності та удосконалення системи управління нематеріальними активами. Застосування збалансованої системи показників як механізму впровадження якісних змін забезпечить збір, систематизацію та аналіз інформації, необхідної для прийняття управлінських рішень та дозволить розширити вимірювальні системи підприємства через включення до них показників нефінансового характеру.
7. Доведено, що технологічний аудит  має відігравати важливу роль в управлінні нематеріальними активами підприємства, який є особливо важливим в тих організаціях, що займаються інноваційною діяльністю, та який передбачає ретельний аналіз технологій, досвіду, знань, обладнання, а також інших матеріальних та нематеріальних активів підприємства в цілому або його структурних підрозділів, і які потенційно можуть бути комерціалізовані.  Проведення технологічного аудиту забезпечить відбір, концентрацію та оптимізацію використання ресурсів підприємств для комерціалізації найбільш перспективних нематеріальних активів. 
8. В роботі запропоновано методичні підходи до оцінки ефективності використання нематеріальних активів, що ґрунтуються на основі розрахунку прибутку, отриманого від використання нематеріальних активів, які безпосередньо впливають на результати діяльності підприємства. Зростання в динаміці даного показника свідчить про ефективне використання нематеріальних активів.

9. Сформульовані основні наукові положення, висновки та рекомендації щодо управління нематеріальними активами підприємств АПК шляхом поступового впровадження запропонованих заходів щодо формування й ефективного використання нематеріальних активів доцільно використовувати підприємствам АПК та органам управління агропромислового розвитку.
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АНОТАЦІЯ

Чуб Ю.В. Управління нематеріальними активами підприємств АПК. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Сумський національний аграрний університет. – Суми, 2012.

Дисертаційна робота присвячена розвитку теоретичних основ з управління формуванням та ефективності використання нематеріальних активів та розробці науково-методичних рекомендацій з їх удосконалення на підприємствах АПК. У дисертації розкрито сутність і досліджено склад нематеріальних активів та їх економічну природу. Проаналізовано науково-теоретичні аспекти формування та управління нематеріальними активами на підприємстві, удосконалено класифікацію нематеріальних активів. Досліджено стан переходу підприємств аграрного сектору на інноваційну модель розвитку і управління нематеріальними активами, проаналізовано використання нематеріальних активів підприємств АПК Сумської області. Оцінено вплив нематеріальних активів на показники ефективності діяльності підприємства. Розроблено внутрішню систему управління нематеріальними активами підприємств АПК. Визначено напрями підвищення ефективності використання нематеріальних активів.

Ключові слова: нематеріальні активи, класифікація, інтелектуальна власність, гудвіл, аудит, ефективність, роялті, управління, метод, підприємства АПК.

АННОТАЦИЯ

Чуб Ю.В. Управление нематериальными активами на предприятиях АПК. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Сумский национальный аграрный университет. – Сумы, 2012. 
В диссертации осуществлено теоретическое обобщение и предложено новое решение актуальной научно-практической задачи по созданию внутренней системы управления нематериальными активами и определения эффективности их использования на предприятиях АПК.

Обосновано, что эффективное развитие предприятия невозможно без управления нематериальными активами как инструментарием повышения доходности и конкурентоспособности предприятия.

В работе представлена внутренняя система управления нематериальными активами предприятия, предусматривающая комплексный подход к анализу результатов и соответствующих управленческих решений в процессе создания (внедрения) и использования интеллектуального продукта, что в дальнейшем приобретает форму нематериального актива, которая обеспечит эффективное их управление с начала производства до момента реализации продукции. Обоснованная автором внутренняя система управления нематериальными активами предприятий АПК обеспечивает комплексный подход к анализу их использования, который позволит наиболее эффективно обеспечить информацию о наличии и движении нематериальных активов на предприятии.

Установлено, что современные условия хозяйствования предъявляют особые требования к организации процесса управления нематериальными активами, особенно в предприятиях, занимающихся созданием инноваций.

Обоснованная автором внутренняя система управления нематериальными активами предприятий АПК обеспечивает комплексный подход к анализу использования нематериальных активов, что позволит наиболее эффективно обеспечить информацию о наличии и движении нематериальных активов на предприятии.

В работе обоснована целесообразность использования сбалансированной системы показателей BSC для оценки эффективности и совершенствования системы управления нематериальными активами. Применение сбалансированной системы показателей как механизма внедрения качественных изменений обеспечит достижение целей предприятия в стратегической перспективе.

Доказано, что технологический аудит должен играть важную роль в управлении нематериальными активами предприятия, который является особенно важным в организациях, занимающихся инновационной деятельностью и который предусматривает тщательный анализ технологий, опыта, знаний, оборудования, а также других материальных и нематериальных активов предприятия в целом или его структурных подразделений и которые могут быть коммерциализированы.
Для оценки эффективности использования нематериальных активов в работе предложены методические подходы к оценке эффективности использования нематериальных активов, основанной на основе расчета прибыли, полученной от использования нематериальных активов, непосредственно влияющих на результаты деятельности предприятия. Возростание в динамике данного показателя свидетельствует об эффективном использовании нематериальных активов.

Сформулированные основные научные положения, выводы и рекомендации по управлению нематериальными активами предприятий АПК путем постепенного внедрения предложенных мероприятий по формированию и эффективному использованию нематериальных активов целесообразно использовать предприятиям АПК и органам управления агропромышленного развития.

Ключевые слова: нематериальные активы, классификация, интеллектуальная собственность, гудвилл, аудит, эффективность, роялти, управление, метод, предприятия АПК.

SUMMARY

Y.Chub Management of intangible assets of the enterprises of agro-industrial complex. – The Manuscript.

Thesis for the Candidate of Science degree in economics on speciality 08.00.04 - Economics and Management of Enterprises (according to the types of economic activity). – Sumy National Agrarian university. – Sumy, 2012.

Dissertation work is devoted to the development of theoretical bases of a management forming and efficiency of the use of intangible assets and development of scientifically methodical recommendations of their improvement of the enterprises of AIC. In dissertation essence and investigational composition of intangible assets are exposed and their economic nature. The scientific-theoretical aspects of forming and management are in-process analysed on an enterprise, generalized classification of intangible assets. Investigational state of transition of enterprises of agrarian sector on the innovative model of development and management of intangible assets, the use of intangible assets is analysed on the enterprises of AIC of the Sumy region. Influence of intangible assets is appraised on the indexes of efficiency of activity of enterprise. Control system by intangible assets is developed on the enterprises of AIC. The directions of increase efficiency of the intangible assets using are detected. 

Keywords: intangible assets, classification, intellectual property, goodwill, audit, efficiency, royalty, management, method, enterprises of agro-industrial complex.









Визначення показників для вимірювання стратегічного розвитку підприємства на основі Збалансованої системи показників
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Стратегія підприємства – підвищення конкурентоспроможності








Оцінка впливу нематеріальних активів на рівень конкурентоспроможності підприємства





Оцінка об’єкту інтелектуальної власності (за дохідним, витратним, ринковим чи аналоговим методом) та перетворення об’єкту інтелектуальної власності в нематеріальний актив








Комерціалізація прав на об’єкт інтелектуальної власності





Вибір джерела фінансування інноваційного проекту:


1) кошти Державного бюджету України; �2) кошти  місцевих  бюджетів  і  кошти   бюджету   Автономної �Республіки Крим; �3) власні   кошти; �4) власні  чи   запозичені   кошти   суб'єктів   інноваційної �діяльності; �5) кошти (інвестиції) будь-яких фізичних і юридичних осіб; �6) інші джерела, не заборонені законодавством України. �











Інвестування коштів у розробку об’єкту інтелектуальної власності








Визначення та коригування місії та стратегії підприємства








Аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства








Вхідна інформація про нематеріальні активи в процесі створення (впровадження) та використання інтелектуального(інноваційного) продукту








Оцінка ефективності системи управління нематеріальними активами, що впливають на результати діяльності підприємства





Створення стійких  конкурентних переваг на основі нематеріальних активів після процесу їх оптимізації





Формування оптимальної структури нематеріальних активів підприємств АПК
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Оптимальний�
створення власної кінформаційної бази;


підтримка рівноваги у своїй діяльності, раціональність                       використанні існуючого досвіду і знань; 


врахування ключових факторів успіху;


підтримка інновацій та змін.�
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Визначення вартісної оцінки нематеріальних активів та визначення ефективності управління та використання нематеріальними активами  підприємств АПК
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